

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 11.803

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 1 de marzo de 1927

## Notas financieras.

### LA REFORMA TRIBUTARIA

Ha sido ampliado el período de información sobre la reforma tributaria, hasta el 15 del próximo marzo. Se opina que es laudable esa ampliación, porque se necesita proceder con prudencia y con lentitud para implantar en la tributación general del país las radicales modificaciones que entrañan los proyectos del señor Calvo Sotelo. Y se les aconseja a los informantes que fijen su atención sobre algunos extremos de gran importancia. Hay que precisar—se les dice—hasta qué punto tienen los contribuyentes garantía de que el nuevo proyecto no servirá para aumentar la carga absoluta de la carga tributaria aun antes de que con este proyecto u con otro se hayan resuelto prácticamente los problemas más graves de las desigualdades de la tributación directa y también antes de que se haya dado a los contribuyentes garantía de que a la contextura general del presupuesto del Estado responderá una distribución de los gastos entre reproductivos, improductivos y destructivos, que quite a la tributación, y en general al sistema financiero del país, su carácter de freno y obstáculo a las actividades productoras.

También se aconseja, muy leal y muy serenamente, que se averigüe qué reformas concretas y de detalle son indispensables en las bases, re-

glas de liquidación y organización recaudatoria de algunos impuestos, especialmente de la contribución rústica y del impuesto de cédulas personales, para que estos tributos puedan ser encuadrados sin desdoro ni perjuicio para el conjunto en una reforma que tenga pretensiones de ser y eficaz. Y conviene, además, averiguar hasta qué punto existen con garantías mínimas de buen funcionamiento, los organismos técnicos encargados del estudio y de la comprobación de las diversas formas de riqueza, y encargados, sobre todo, de evitar que sólo tribute la riqueza que está a la superficie, escondiéndose las demás. Y, por último, es conveniente, y aun se puede afirmar que es preciso, que se trace las líneas generales de una estadística económico-tributaria que permita apreciar, no sólo el rendimiento de cada impuesto en relación con las leyes que lo regulan, sino, además, la proporción entre la carga que pesa sobre las diversas formas de riqueza en España, habida cuenta de su arraigo, de su distribución regional, de la necesidad de su fomento y de las condiciones en que se desarrolla. ¿Habrá quien se fije en todos estos extremos? El resultado de la información nos lo dirá a su debido tiempo.

### LA CONFEDERACION DEL EBRO

Sigue trabajando activamente la

Confederación Hidrográfica del Ebro. Ha acordado su Junta de Gobierno que la parte hidráulica de las obras del pantano del Ebro, en Reinos, sean sacadas inmediatamente a concurso, en su totalidad, con un plazo de ejecución de cinco años hasta su completa terminación, simultaneándose con estas obras las del ferrocarril y las de varias carreteras que es forzoso variar ó construir.

Entre las demás obras que realizará la Confederación del Ebro figuran las del pantano de Santaolea, para la regularización del Guadaloque, con un plazo de ejecución de cuatro años; las del pantano de Barasona, regularizador del Esera y alimentador del canal de Aragón y Cataluña, con tres años de plazo; la sección cuarta del canal Victoria Alfonso; compuertas y obras diversas en los pantanos de Santaolea y Yesa, y otras varias, menos importantes. De todas estas obras han sido aprobados ya los pliegos de los concursos, que serán anunciados muy en breve.

Y también se ha ocupado la Junta de los estudios encaminados a preparar el proyecto de acondicionamiento del tramo bajo del Ebro, de Caspe al mar, para facilitar su perfecta navegabilidad. La toma de datos se efectúa por la vía aérea. En Zaragoza eran esperados en estos últimos días los aviones en que se realiza este trabajo. Además, la Junta conoce ya los proyectos relativos al Laboratorio hidrotécnico, y ha resuelto multitud de cuestiones relacionadas con la organización de las Juntas sociales y administradoras. Con estos trabajos de organización se relaciona el desarrollo de las obras de la zona del

Gállego y el comienzo próximo de las de la zona del Cinca.

### VARIAS NOTICIAS

Se ha dispuesto que los talonarios expedidos por el Banco de España, en virtud de la conversión de las obligaciones del Tesoro, sean considerados como documentos representativos de la deuda amortizable al cinco por cien por la cantidad nominal que representan, á reserva de la adjudicación definitiva. Se ha ordenado también que esos resguardos sean admitidos por los centros y dependencias del Estado cuando se presenten en garantía de contrato ó fianzas, con el recibo del interesado y la certificación de la oficina del Banco que los haya emitido.

—Se ha firmado una real orden por virtud de la cual el ministro de Estado hará uso de la autorización que la ley de presupuestos le concede para la aplicación del aumento de la recaudación, por los nuevos aranceles consulares. Ese aumento, que pagarán, en parte, los españoles residentes en el extranjero, y que comenzará á regir hoy, ascenderá á 1.200.000 pesetas. Con ese dinero, el Gobierno adquirirá automóviles para los embajadores.

—En la Bolsa de Madrid quedó el viernes la Deuda interior á 68,40. Los cambios quedaron así: francos franceses, á 23,45; suizos, á 114,70; belgas, á 83; libras, á 26,15; libras esterlinas, á 28,91; dólares, á 5,95; marcos oro, á 1,415.

**URODONAL**  
disuelve el ácido úrico

## SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse á DON JESÚS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

UNA INICIATIVA MUY HUMANITARIA

## PARA CONTRARRESTAR LAS CONSECUENCIAS DEL PARO FORZOSO

Asociémonos cordialmente, del modo más sincero y más sencillo, á la campaña que se ha emprendido en Cataluña en pro del subsidio á "los sin trabajo". Costará mucho vencer; pero muy eficaz será el esfuerzo si ayuda la opinión pública. Quienes no aman al obrero, que se aparten y defiendan el paso libre al cristiano humanitarismo. Esta obra benéfica que se ha emprendido, con muchos obstáculos, porque se van á imaginar los profesionales de la holgazanería dorada, que se trata de favorecer á los vagos sin dorar. Pero ese error se desahará más pronto que en una taza de café un terrón de azúcar...

"Los sin trabajo" son los obreros que no trabajan porque no tienen donde trabajar; porque no encuentran la manera de ganar su jornal con sus oficios respectivos; porque son las víctimas del paro forzoso. Y de tal manera ha arraigado en Cataluña—como irá arraigando en todas las demás regiones de España—la idea de que se subvencione á los obreros que, por fuerza, no trabajan, que los iniciadores de esa campaña filantrópica han recibido muchas adhesiones, y las que recibirán... La nuestra se la enviamos desde estas columnas.

El Estado, en Inglaterra, subvenciona, año tras año, á más de millón y medio de obreros que sufren las consecuencias del paro forzoso. En Alemania, país arruinado por la guerra y abrumado por las deudas que tiene que pagar á sus vencedores, el Estado subvenciona también á más de dos millones de obreros que no trabajan porque no encuentran donde trabajar. Y el Gobierno de Francia nos da también un buen ejemplo. Al hallarse ante el conflicto creado por la muy alarmante elevación del número de obreros sin trabajo, procuró librarlos del hambre, de las abrumadoras tristezas de la miseria, y distribuye entre ellos alimentos y dinero. Y así se ve que aquellos operarios sin ocupación, sin jornal, que recorrían las calles de París pidiendo pan ó trabajo, ya no gritan de hambre, porque el Gobierno les da, ó comida ó algunos francos. Poca cosa representan doce francos; ¡pero menos es nada!...

Claro está que no hay en España una ley que obligue á subvencionar al que, contra su voluntad, se halla sin trabajo. Pero esto no impide que se socorra á quienes pasan por los amargos trances de un largo paro forzoso. En Alemania y en Inglaterra tampoco existe esa ley, y, sin embargo, no quieren los Gobiernos, ni quiere la pública opinión que el hambre acabe con la existencia de quienes viven en la forzosa ociosidad, y no por culpas suyas, sino por culpas ajenas.

El paro forzoso, cuando se prolon-

ga, si no reviste siempre todos los caracteres de una calamidad pública, es, con frecuencia, una desdicha, una calamidad particular, personal, privada... Un obrero, mientras trabaja, fué constituyendo su hogar, sosteniendo á su familia. De pronto, cae en las garras del paro forzoso. Vendió ó empeña lo poco que posee. Llegan los días en que no hay ni el más pequeño ingreso en su hogar. El obrero, su mujer y sus hijos se alimentan insuficientemente, y hay días en que no comen! Sus organismos pierden las energías. Las enfermedades los acaban de debilitar... El hogar, antes tranquilo y feliz, y en el que ya no puede reinar la armonía, ante tanto sufrimiento, se va deshaciendo. El casero no puede soportar á unos inquilinos que no le pagan la renta... Se inicia, tras el desconsuelo, la desesperación... ¡El paro forzoso tiene también sus tragedias!...

La campaña en pro del subsidio á "los sin trabajo" nos es extraordinariamente simpática. Si en Santander repercuten, los nobles sentimientos de los santanderinos se asociarán á esa labor humanitaria, con la firme esperanza de que será bien acogida por nuestros gobernantes.

### VAPOR EN VENTA

Se admite proposiciones de compra en su actual estado de avería del vapor español JUAN B. de 600 toneladas de carga y casco de acero.

Para detalles del coste de reparación y punto donde puede inspeccionarse, diríjase á MODESTO PINEIRO y COMPANIA, paseo de Pereda, 27, SANTANDER.

## NOTAS LOCALES

### EL DIA

Queremos recordarte, lector que ayer fué lunes de Carnaval, y queremos recordártelo porque, sin duda, para tí habrá pasado desapercibido. Todavía el día anterior hubo alguna animación en los bailes, pero en la tarde pasada imperó en ellos aquella terrible soledad de que habló el poeta: "la soledad de dos en compañía".

Por las calles desfiló, como única nota alegre del Carnaval, la Tuna Vallisoletana. Se vieron algunos disfraces de buen gusto entre los niños, no pocas "visiones" y la consabida pareja, con ropas distintas á las de su sexo, que, sabiendo de antemano que ha de terminar su recorrido en la prevención, no interrumpe jamás su salida. En esta ocasión, y por disposición de la Alcaldía, pasará los Carnavales en los calabozos de la Guardia municipal.

Hubo también por las calles las insoportables murgas que, á base de bombo y de cabriotas, provocan la risa de la gente, y no podía faltar, y no ha faltado, el ciclo de conferencias al aire libre del doctor Cambrillón, dispuesto siempre á redimir á la humanidad de sus dolencias mediante desconocidos medicamentos de complicada pronunciaci6n.

Dos ó tres tercias de confetti extendidas por el paseo, algunas serpentinadas de balcón á balcón, y abundancia extraordinaria de zúffis, molestando á las jóvenes, y, lo que es peor, gozándose de la impunidad que tienen sus actos. Quizá el martes de Carnaval supere, en animación y en alegría, á los días pasados.

Para conseguirlo, bien poco necesita. LA SOCIEDAD CORAL, A ASTURIAS

Ha regresado de su viaje por Asturias don Gustavo San Martín, uno de los directivos más entusiastas de la notable agrupación montañesa "La Coral".

Tuvo por objeto su viaje la organización de una excursión artística por tierras asturianas. Y el estimado joven santanderino, que fué portador de cariñosas cartas del alcalde de la ciudad, de otras personalidades y de la Asociación de la Prensa, fué tan gratamente acogido, encontró tan extraordinarias facilidades, que la excursión ha quedado planeada para realizarse en los últimos días del mes de abril.

La excelente masa coral dará conciertos en Gijón, Oviedo y Mieres, y su visita tendrá carácter oficial, pues en la excursión tomarán parte dignísimas representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento.

Por hoy, nos limitamos á recoger esta grata noticia que ya comenta con

alborozo toda la Prensa asturiana, y que en días sucesivos comentaremos con el interés que se merece.

### REVISTA DE LOS BOMBEROS MUNICIPALES

Ante el ponente de Policía, don Domingo Solís Cagigal, y los vocales de dicha Comisión, don Manuel Lastra y Martínez y don José María Cortiguera, practicó en la mañana del domingo, diversos ejercicios de adiestramiento para la extinción de los incendios, el Cuerpo de Bomberos Municipales.

Los individuos que le integran realizaron diferentes prácticas en las que invirtieron un espacio de tiempo reducidísimo. En la exhibición como ocurre en los incendios, mostraron los bomberos un adiestramiento especial, que les permite realizar todas las operaciones con tanta rapidez como orden.

Sumamente complacido y satisfecho, don Domingo Solís Cagigal, al terminar los ejercicios, felicitó á todo el personal, y de un modo especial al jefe, don José Cabrillo, cuyas dotes de pericia elogi6. Alentó á los bomberos á proceder en su difícil cuanto complicada labor con el mayor celo, demostrando en los incendios su abnegación y en el parque su disciplina. A continuación, después de dar lectura de la carta que, alabando su comportamiento, ha enviado á la Alcaldía, la Sociedad Resinera les hizo entrega del donativo de des-

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Radium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 6226  
Consulta de diez á once.

### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, peritos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
Consulta de diez á once y de tres á cinco.  
Avenida de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

### DOÑA VENTURA RODRÍGUEZ PARBTS

ABOGADO  
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º  
Consulta diaria de nueve á doce.

### Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.  
Dacia y Velarde, 1, 2.º—Santander.

### L'UNION

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Subdirector: MAURICIO R. LEBESO DE LA VEGA  
Oficinas: Arcehero, 4, entlo.—Teléf. 8730

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2365 Y 1523.

†  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**DON GUILLERMO GARCIA SANCHEZ**  
QUE FALLECIO EL DIA 2 DE MARZO DE 1925  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.  
Su esposa doña Pilar Gomez; hijo don Bautista; hija política doña Everilda Garna; nietas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
Suplican una oración por su alma.  
Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 2, en la Santa Iglesia Catedral, Residencias de los PP. Carmelitas y Pasionistas é iglesia del Santísimo Cristo, de esta ciudad, así como las que este mismo día se celebren en las iglesias de la Santa y de San Juan, de Avila, y en la parroquia de San Esteban del Valle (Avila), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Santander, 1 de marzo de 1927  
Los excelentísimos é ilustrísimos señores obispos de Santander y Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22.  
†  
EL SEÑOR  
**Don Santos Capa López**  
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)  
Falleció en el día de ayer  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.  
Sus hijos don Manuel y don Santos; hijas políticas doña Guadalupe de la Herrán y doña Joaquina R. Yáñez; hermana, hermana política, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,  
Suplican á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, á las diez y media, en la iglesia parroquial de Consolación, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Alonso Guillón, número 44, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.  
La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho y media, en la iglesia ya citada.  
Santander, 1 de marzo de 1927.  
El excelentísimo é ilustrísimos señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

†  
R. I. P.  
EL SEÑOR  
**Don Joaquín Ríos Sáiz**  
que falleció en Gijón el día 27 de febrero de 1927  
A LOS 68 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican á sus amistades encomienden á Dios su alma en sus oraciones.  
Santander, 1 de marzo de 1927.

Agencia funeraria Hijos de Rasilla.—Torrelavega.  
†  
LA SEÑORA  
**D.ª FRANCISCA MAZON Y MAZON**  
(VIUDA DE DON JUAN MANUEL SAÑUDO)  
falleció en esta ciudad en el día de ayer, á la edad de 79 años  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
R. I. P.  
Sus desconsoladas hijas doña Balbina y doña Andrea; hijo político don Mariano Muñiz y Castaño; nieto don Luis Sañudo y Sañudo; hermano don Antonio Mazón y Mazón; sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican á sus amistades asistan hoy, martes, á las once y media, al entierro, desde la casa mortuoria, calle Barón de Peramola, al cementerio de esta ciudad, y á los funerales, que se celebrarán el miércoles, 2 de marzo, á las diez de la mañana, en esta iglesia parroquial, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.  
Torrelavega, 1 de marzo de 1927.

GRAN CINEMA VEA USTED MAÑANA, MIÉRCOLES EL SOL DE MEDIA NOCHE una producción rebosante de interés, donde se ha resucitado el esplendor de la corte de los Zares...

Casa dedicada venta retales ENORME SURTIDO RETALES PERCAL FRANCÉS CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 8, SEGUNDO PISO

Teatros y Salones. Teatro Pereda. "LAS MUJERES DE LA CUESTA" Colocado en un plano doctrinal ó puramente artístico, el espectador que asista a una representación de "Las mujeres de Lacuesta", tiene que abominar de la obra ó, por lo menos, exponer un juicio muy severo.

SALON REINA VICTORIA Hoy, martes de GRAN BAILE DE MASCARAS De cuatro á diez : CARNAVAL : de la noche : Amenizado por una gran orquesta americana. Ambigú, Restaurant, Habitaciones independientes para disfrazarse las señoras, con entrada también independiente.

cientas cincuenta pesetas, enviadas por aquella poderosa industria para que las repartan como tengan por costumbre. El acto fué muy simpático, patentizándose, una vez más, la disciplina, el orden y la excelente organización interior y exterior del Cuerpo de Bomberos municipales.

CONSTITUCION DE UNA JUNTA DIRECTIVA El presidente del Centro Montañés, de la Habana, en atento besalamano que nos envía, nos comunica que la Junta directiva de dicho Centro ha quedado definitivamente constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Lorenzo Mijares y Ruidoba; vicepresidente primero, don Benito Sáiz; vicepresidente segundo, don Julio Gutiérrez; secretario-contador, don Alejo Mejido, y vicesecretario-contador, don Pedro Ruiz.

Vocales: Don Cecilio Artimo, don Francisco Campo, don Urbano Llano, don Casimiro Herrero, don Gaspar Otero, don Anastasio Mauri, don Fermín Miguélez, don Jesús Fernández, don Eliseo Lloreda, doctor don José Pérez Cubillas, don Eloy Ocaña, don Francisco Montes, don Federico Gómez, don Felipe Osaba, don Sabino S. Crespo, don Demetrio Torre, don Ramón Blanco González, don Pedro Barreda, don José E. Macho, don Ricardo Puente, don Elías de Díaz, don Arsenio Gutiérrez, don Manuel Lavín, don Emilio Riquero del Moral, don Bernardino Crespo, don Joaquín García de los Ríos, don Alejandro Campo, don Jesús Gandarillas, don Esteban López y don Aurelio Cano.

EL CANTABRIGO agradece á la nueva Junta su cariñoso ofrecimiento, y la ofrece, con toda amplitud, su concurso para el desarrollo de la gran labor social que los nuevos directivos tienen en proyecto.

MONUMENTO A UN HEROE DE LA PATRIA

El próximo día 3 se celebrará en Píntango (Asturias) la inauguración de un monumento, erigido por suscripción, en memoria del heroico teniente coronel don Emilio Villegas Bueno—muy conocido y estimado, en vida, en esta ciudad—, muerto gloriosamente en la posición de Ramla el 11 de diciembre de 1924.

Don Emilio Villegas, cuando murió, llevaba 27 años de servicio, la mayor parte de los cuales en Africa, donde por su bravura, que era ya temeridad; por su conocimiento del problema é idioma marroquí, y por su espíritu de abnegación y de sacrificio, se hizo una merecidísima fama de africanista. Realizó numerosas hazañas, que le valieron justas condecoraciones, premio adecuado á su competencia y á su rabioso arrojo, siendo el único jefe de Cuerpo que resultó ileso en el combate en que mataron al general Serrano é hirieron al general Berenguer. A última hora se nubló su suerte, y una bala, á él, que tanto le respetaron, le hizo caer en la posición de Ramla, al lado de su general, en el puesto de mando, dando la cara al enemigo y muriendo como un valiente, como un caballero, como un verdadero soldado.

Agradecemos la cariñosa invitación que se nos envía para asistir al brillante acto.

UNO RASGO DEL MARQUES DE VALDECILLA

Casualmente, llega á nuestro conocimiento otro nuevo rasgo del marqués de Valdecilla. De estos rasgos, tan frecuentemente realizados por el ilustre prócer, escasas veces se lemos tener conocimiento, por la modestia con que se realizan y el deseo que muestra el magnánimo señor por que no sean conocidos.

Hace días, la Junta Administrativa del pueblo de Moncalián, compuesta por las señoras doña Honorinda Arribas, doña Josefa Arribas, la maestra nacional señorita Gloria Sanz Martínez y don Francisco Sierra, don Angel Alonso, don Esteban Pérez y don Jerónimo Alonso, visitó á don Ramón Peñayo, para darle á conocer los planes y el presupuesto para la construcción de una escuela en Moncalián, que se encuentra necesitadísimo de un lugar adecuado donde los niños puedan recibir enseñanza.

El marqués se enteró con gran interés de dichos proyectos, elogió, con el entusiasmo de siempre, cuanto tiende á favorecer é á mejorar la enseñanza, y entregó á sus visitantes un cheque por valor de 40.000 pesetas, para que realizasen la obra. No es preciso decir que la Comisión quedó encantada y agradecida.

UNA COMUNICACION A LOS ALCALDES

El gobernador civil, cumplimentando

una disposición, se ha dirigido á todos los Ayuntamientos para que, con el fin de conocer el estado ó situación de todos los Municipios desde el 1 de junio de 1925 hasta 31 de diciembre de 1923, envíen, antes del día 10, á la Dirección general de Administración, un estado en el que se consignen las cantidades invertidas y las obras realizadas durante ese interregno de tiempo; otro, con una relación de los empréstitos emitidos, importe de cada uno, cantidad amortizada, número de títulos en circulación, valor nominal de cada título, tipo de interés correspondiente á cada emisión, existencias en Caja al fin de semestre, deudas satisfechas y deudas pendientes de pago.

Ya lo saben los alcaldes de los pueblos de la provincia.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde ha recibido una cariñosa carta del director de "El Diario Español", de Buenos Aires, rogándole el envío de unas cuartillas para un número extraordinario que se propone publicar aquel importante diario al cumplirse las bodas de plata de la regencia de Alfonso XIII.

Por la tarde, recibió una atenta invitación para asistir al acto solemne que se verificará en la Iglesia Catedral con motivo de la toma de posesión del cargo de canónigo, al que ha sido exaltado, don Agapito Aguirre Gutiérrez, virtuoso párroco que fué de la iglesia de San Francisco.

El alcalde recibió algunas visitas y presidió dos Comisiones, encerrándose luego en su despacho á trabajar con el interventor interino para la terminación del presupuesto extraordinario, que desde la primera autoridad municipal tener confeccionado para el próximo viernes, á fin de presentarle ese día en la sesión, á la aprobación de sus compañeros.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Más por esa exquisita cortesía que distingue todos sus actos que por el interés de las noticias que pudiera facilitarnos, nos recibió anoche el gobernador civil interino, don José Santaló. Refiriéndose á la anunciada próxima llegada del gobernador propietario, nos dijo el presidente de la Audiencia que su impresión era la de que llegaría á esta ciudad en los últimos días de esta semana ó en los primeros de la siguiente.

Nos informó á continuación de las diferentes visitas recibidas, y en las que los comisionados expusieron delicadas pretensiones, que el gobernador recogió con gran cariño, y sobre las que procurará resolver con un espíritu de verdadera ecuanimidad, sin herir sentimientos ni susceptibilidades de ningún orden ni género.

Terminada la visita oficial, los periodistas conversaron un gran rato con la primera autoridad civil sobre los asuntos de más palpitante actualidad, mostrando el gobernador un gran deseo de conocer el criterio de la opinión pública, que no puede desatender ni desoír ningún gobernante, y, dada la extraordinaria cultura de don José Santaló, no es preciso decir que la ampliación de la reunión, dentro de un carácter de amistad y de recíproco afecto, resultó encantadora para todos y conveniente para algunos.

Y conste que estos "algunos" no somos los periodistas.

CORREOS - 100 plazas.

Preparación: Academia Martín Arranz, oficial de primera del Cuerpo. SANCHEZ SILVA, 9. SEGUNDO.

DE UN FALLEGIMIENTO

Resultado de la diligencia de autopsia.

Como habíamos anunciado, en la mañana del pasado domingo, y en el depósito de cadáveres del Hospital de San Rafael, los médicos forenses practicaron, por orden del Juzgado, la diligencia de autopsia en el cadáver de la señorita María Tazón, de veintinueve años, comprobando que su muerte había obedecido á una fuerte intoxicación, habiéndose extraído, para su examen, las vísceras y enviadas al Laboratorio de Medicina legal de Madrid.

Conocidas las causas de la muerte, que eran las que se sospechaba, pueden hacerse ya públicos los motivos que impulsaron á la infortunada joven á la adopción de medida tan extrema. La señorita Marina Tazón sostenía relaciones amorosas con un joven dependiente de una farmacia. Parte de la familia se oponía tenazmente á esas relaciones, lo que originó frecuentes disgustos que hicieron pensar á la infortunada joven en la idea del suicidio.

En los días que precedieron al que ella escogió para poner en práctica su fatal proyecto, se agudizaron las relaciones familiares, especialmente con algunas personas que, aun siendo de parentesco bastante alejado, les preocupaba mucho, al parecer, la suerte de la joven.

Esta, decidida á poner término á su vida, tomó las cuatro pastillas de sublimado, desarrollándose luego los sucesos en la forma ya conocida de nuestros lectores. El Juzgado sigue actuando en este asunto.

Robo importante Los ladrones se llevan dos mil doscientas pesetas en género En la mañana del pasado domingo, al penetrar una vecina en el portal de la casa número 23 de la calle de San Francisco, observó que la puerta que comunica con el portal de la "Casa Alfonso" se hallaba abierta. Extrañada, la empujó suavemente, apreciando que en el interior había un gran desorden y señales inequívocas de haberse cometido un robo.

Se supone, con fundamento, que el robo fué realizado en las primeras horas de la madrugada, cuando ya se ha retirado el sereno particular, vigilante constante en aquella zona. Del hecho se dió cuenta al Juzgado y á la policía, habiendo empezado ésta á instruir diligencias para descubrir al autor ó á los autores del robo.

Opiniones medicas LAS CAUSAS DEL ARTRITISMO Hoy en día se puede decir que el hombre nace candidato al artritis. El artritis, esta dolencia que abarca tantas manifestaciones (reumadolor de riñones, mal de piedra, etc.), es producido por un exceso de ácido úrico en la sangre.

El ácido úrico, residuo químico de sustancias nitrogenadas, producido á menudo por una alimentación abundante en carnes, salsas, especias picantes, vinos ó licores, etc., constituye para el organismo uno de los venenos más temibles. La vida sedentaria, la herencia artrítica y el ambiente húmedo, son también causas de la formación y desarrollo del ácido úrico.

Para combatir y hacer desaparecer el ácido úrico, y, por consiguiente, el artritis, es necesario tomar Urodonal, que aconsejan las personalidades médicas más autorizadas. He aquí cómo se expresa una de ellas: "He empleado el Urodonal en las afecciones artríticas, principalmente en las de las articulaciones, siempre con éxito, y sin que exista inconveniente alguno en su empleo prolongado."

Sr. Dr. Antonio Morales, profesor de la Facultad de Medicina. BARCELONA

Indio Rosa UNA JIRA-BANQUETE LOS TIPOGRAFOS SANTANDERINOS Para conmemorar el XLIV aniversario de la fundación de la Sociedad "La Gráfica", sección en Santander de la Federación Gráfica Española, ha de celebrarse el próximo día 13 de marzo un banquete fraternal, y á tal efecto se está haciendo gestiones para verificarlo en la Albercía, en la renombrada Casa "La Vizcaína".

A la jira-banquete podrán asistir no solamente los tipógrafos y similares santanderinos, sino también aquellos camaradas de otras colectividades afines que simpatizan con la idea. El acto tendrá dos aspectos: oral y literario, y á este fin contamos con originales de distinguidos compañeros de Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y Valladolid, que nos harán un bosquejo de la historia del Arte de Imprimir en España, de sus vicisitudes y de sus glorias.

Las tarjetas para el banquete están confeccionándose en un importante taller de la localidad, que quiere sumarse de este modo al simpático acto. Ya están puestas las tarjetas cotizadas en circulación, advirtiéndose á todos los compañeros que se han adherido al banquete que el sábado próximo deberán cubrir la tarjeta en tesorería.—La Comisión.

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACION Padilla, 24, 26 y 28. - SANTANDER

Federación Obrera Montañesa.

En la última reunión celebrada por la Comisión ejecutiva de este importante organismo obrero, entre otros acuerdos de importancia se tomaron los siguientes: Enviar una carta al marqués de Valdecilla, como testimonio de la gratitud que las clases trabajadoras le deben por su generoso desprendimiento en beneficio de las instituciones de enseñanza y de la construcción del nuevo hospital.

Dirigirse al presidente de la Diputación y al alcalde, para interesarles que, al mismo tiempo que se intensifican las obras del hospital y las municipales, se procure dar trabajo al mayor número de obreros, evitando destajos, horas extraordinarias y recomendaciones.

Recibir contestación del señor ministro del Trabajo respecto á la consulta que se le hizo sobre los Comités paritarios, interesar á las secciones de la Federación á que hagan los trabajos necesarios para constituirlos, para lo cual pueden pasarse por la Secretaría de la Federación desde las siete de la tarde en adelante.

RESERVIADOS ALGODON FORMAN DE SOCIEDAD En viaje de novios han llegado á esta capital el culto oficial del regimiento Andaluza don Luciano Rincón y su bella esposa, doña Concepción Vega, hija y sobrina, respectivamente, de nuestros particulares amigos don Paulino y don Luis Vega.

—Se encuentra enfermo en Limpas nuestro querido amigo el culto empleado de Aduanas don Manuel Pico, hermano del ex diputado don Melquíades Enrique Pico, uno de los grandes afectos de esta Casa. Sinceramente deseamos el alivio primero y el restablecimiento después del enfermo.

—Por los señores de Piñeira, y para su hijo don Ramón, ha sido pedida á nuestro querido amigo el prestigioso comerciante don Vicente Sierra Secada la mano de su bellísima hija María Teresa.

Con este fausto motivo se han cruzado entre la feliz pareja valiosos regalos, habiéndose señalado los primeros días del mes de mayo para la celebración de la ceremonia nupcial.

Nuestra enhorabuena á la encantadora pareja y á sus respetables familias.

—En la capilla del Humilladero, de Liérganes, contraeron el sábado matrimonio la encantadora joven Pepita de la Concha, hija de nuestro querido amigo el inteligente y honorable empleado de la Compañía del Ferrocarril de Santander á Bilbao don Ramiro, con el culto farmacéutico de Arredondo don Gabriel Monserrat.

Apadrinaron á los contrayentes la distinguida esposa de don José de la Riva y el tío de la desposada, subdirector del Monte de Piedad de Santander, don Ricardo de la Concha, también particular amigo nuestro, firmando como testigos el acta matrimonial don Luis de la Concha y don Fernando Abascal.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados, y los novios salieron á gozar su luna de miel, que les deseamos eterna, en un viaje durante el cual visitarán Bilbao, Barcelona, Palma de Mallorca y otras capitales españolas.

Felicidades muy cordiales al nuevo matrimonio y á nuestros amigos los señores don Ramiro y don Ricardo de la Concha.

—En la parroquia de Polaciones recibió las aguas bautismales una preciosa niña, á la que se pusieron los nombres de Manuela Angela, siendo apadrinada por la simpática señorita Inés Lamadrid Rada y don Pedro Fernández García, en nombre de don Benito Casares, tío de la recién nacida.

Sus padres, doña Manuela Rada y el industrial don Julián Casares, están recibiendo con tan grato motivo muchas felicitaciones.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estraña Médico de la GOTA DE LECHE Isabel, 11, 6. 3.º—Consulta de once á una. Teléfono 2446.

El baile en el Club de Regatas. La animación para el baile de trajes, que se celebrará esta noche en el Club de Regatas, es extraordinaria, y todo hace suponer que la fiesta en la aristocrática Sociedad será una de las más brillantes de cuantas han tenido lugar en Santander.

La cena, para la que se han pedido muchas mesas, tendrá lugar durante el descanso, de doce á una. La escalera principal y los salones estarán artísticamente adornados para dar el mayor esplendor al baile.

LAS NOTICIAS

PAGO A LAS CLASES PASIVAS Día 1 de marzo.—Montepío militar. Día 2.—Retirados. Día 3.—Montepío civil, jubilados, remuneratorios y cesantes. Días 4 y 5.—Todas las clases.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez á una y de cuatro á seis. Wad-Ras, 5, 2.º; teléfono 3367.

Sidra EL GAITERO Champagne Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer don Santos Capa López, personalidad comercial santanderina de las que más respetabilidad y nombradía lograron en nuestra ciudad.

De grandes y fecundas iniciativas, y con excepcional capacidad de trabajo, don Santos Capa logró elevar al más alto rango su firma social, contribuyendo eficazmente á la renovación de los métodos comerciales según las corrientes modernas, y colaborando con gran eficacia al progreso económico de Santander.

Caballeroso, afable en su trato y bondadoso en extremo, el finado gozaba de grandes simpatías. De todo corazón nos asociamos al duelo por la desgracia, y enviamos el pésame más sentido á los hijos del finado, don Manuel y don Santos; hijas políticas, doña Guadalupe de la Izarra y doña Joaquina R. Tánago, y demás distinguida familia.

Recordatorios, los hace la Pap. EL ESCRITORIO

En Gijón dejó de existir anteayer el respetable caballero don Joaquín Ríos Sáiz, persona muy estimada en nuestra ciudad, donde por sus excelentes dotes personales se había captado generales simpatías.

Descanse en paz el finado, y reciba la sincera expresión de nuestro más sentido pésame su distinguida familia, y de un modo especial sus hermanos, don Ramón, queridísimo amigo particular nuestro, y doña Amalia, y hermanos políticos, don José Restegui, estimado amigo nuestro también, y doña Albertina Lara.

Recordatorios, los hace la Pap. EL ESCRITORIO

En Torrelavega dejó de existir ayer doña Francisca Mazon y Mazon, viuda de don Juan Manuel Sañudo. La muerte de la virtuosísima señora ha causado el más profundo sentimiento en aquella ciudad, en donde se tenía en el más alto aprecio á la finada, dama de la más alta distinción, caritativa, bondadosísima, que á una inteligencia muy cultivada unía las más elevadas dotes morales y un don de gentes que la ganaba todas las simpatías.

Los humildes y los necesitados, á los que socorrió con largueza, llorarán la pérdida de la dama de nobilísimos sentimientos, y cuantos se honraron con su amistad guardarán de ella un imborrable recuerdo.

De todo corazón nos asociamos al duelo, y enviamos el pésame más sentido á las hijas de la finada, doña Belbina y doña Andrea; hijo político, el prestigioso notario torrelaveguense don Mariano Muñoz y Castaño, queridísimo amigo particular nuestro; nieto, don Luis Sañudo y Sañudo; hermano, don Antonio, y demás distinguidísima familia.

Erica Hoffmann ODONTOLOGO Consulta de diez á una. San Francisco, 27, 2.º—Teléfono 8171.

GRIPPE Asma, bronquitis, cura radical con Palmoxolol. Venta: Pérez del Molino. Vertiéndose en cierta calle madrileña una gota de Polo bien pequeña, y en el mismo lugar precisamente en que cayó la gota, brotó un diente. Esto es quizá el origen, bien sencillo, de que exista hoy la calle del Colimbo.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

TEATRO PEREDA Compañía de zarzuelas y sainetes españoles "Armistio-Poveda" HOY, 1 DE MARZO DE 1927 TARDE, á las seis y media

DON QUINTIN EL AMARRO O EL QUE SIEMBRA VIENTOS... NOCHE, á las diez y media A LA SOMBRA CLAMOROSO EXITO Las mujeres de Lacuesta

Convocatorias y avisos. "El Porvenir Social", sociedad de obreros panaderos.—Se pone en conocimiento de todos los socios que el cuartel estará los días 1, 2 y 3, de cuatro á cinco y media de la tarde, en el domicilio social, para hacer el cobro, advirtiéndose que se tomará medidas radicales con los que no acudan á satisfacer las cuotas.

OMEGA Elegancia refinada Precisión absoluta.

GRIPPE se evita desinfectando con ZOTAL ESTUFAS PARA PETROLEO PETROLEO PARA ESTUFAS LO MAS BARATO Y LO MEJOR Ladislao del Barrio y C.º

EL DOMINGO EN VALDECILLA

HOMENAJE OBRERO AL INSIGNE MARQUES

EN VIAJE

Los obreros que trabajan en la construcción del nuevo hospital habían organizado un homenaje en honor del ilustre marqués de Valdecilla, cuya filantrópica labor es objeto, por su espendiente generosidad, de la admiración universal.

Surgió, espontánea, en estos honrados hijos del trabajo la idea y afanándose por llevarla a la práctica, no escatimando ninguna clase de medios, entre ellos el de trabajar algunas horas extraordinarias, para mejor contribuir, con su producto, al objeto que se habían propuesto.

Sumáronse a tan bello pensamiento los encargados de las obras, y con ellos y una representación de cada oficio formóse la Comisión organizadora, integrada por los señores don Francisco Serrano, don Serafín Presmanes, don Manuel Diego, don Antonio Carrión, don Leoncio Camargo y don Antonio Muñiz.

Encargado de la confección artística del pergamino-homenaje que había de entregarse al marqués, fué el joven entusiasta, encargado en las obras también, don Angel Pereda, que ha confeccionado una verdadera primorosa obra de arte.

Dispuesto ya todo, se señaló la hora de las nueve menos cuarto de la mañana del domingo para la partida a Solares, en el primer tren de Liérganes.

Mucho antes de la hora citada, nutridos y animados grupos de trabajadores se hallaban en los andenes y vestíbulo de la estación de la Costa.

En número de más de doscientos emprendieron el viaje.

Durante el trayecto fueron saludados en las diversas estaciones por Comisiones de trabajadores, que, enterados del simpático acto, se apresuraron a exteriorizar su adhesión al mismo.

El viaje hasta Solares se hizo con toda felicidad y en medio del mayor entusiasmo.

EN SOLARES

Cuando el tren se detuvo en el mencionado pueblito, resonó una ovación formidable.

En el andén esperaban la llegada de los trabajadores santanderinos nutridos grupos de obreros de aquella comarca, que iban a sumarse, en número considerable, al homenaje.

El digno juez municipal de Medio Cudeyo, don Juan José Riva, en representación de ellos, se adelantó y dió la bienvenida, con palabras afectuosas, a los excursionistas, y todos juntos, confundidos en el mismo entusiasmo, se dirigieron a Valdecilla.

La mañana estuvo espléndida y apacible en las primeras horas.

Todo el pueblo contemplaba aquella larga peregrinación de trabajadores, que iban a rendir un tributo de admiración y cariño a uno de los más grandes bienhechores de la Humanidad.

Acompañaban también en la excursión a los trabajadores montañeses, representante de la Prensa de Santander.

VISITANDO LAS ESCUELAS

Tenía señalada el ilustre marqués la hora de las doce, después de haber oído misa en su capilla particular, que dijo el vicario general, don José María Goy, para recibir en su finca a los obreros.

Así es que, como era harto temprano, se hizo alto en el sitio donde se hallan enclavadas las magníficas escuelas que fueron construidas a expensas de la munificencia del gran prócer, y éstas fueron visitadas por los trabajadores, sirviendo de "cicerono", con su proverbial amabilidad y simpatía, el culto y prestigioso profesor de las mismas, don Timoteo Martínez, que ha popularizado, con sus excelentes artículos de ciencia pedagógica, el seudónimo de "Teofastro".

Los obreros todos quedaron verdaderamente encantados de la disposición, condiciones y orientación de aquel hermoso grupo escolar.

EN LA FINCA DEL MARQUES ACTO EMOCIONANTE

Cuando se llegó frente a "La Cabaña" morada del ilustre marqués de Valdecilla, todavía faltaba tiempo para la hora del homenaje.

El gran benefactor, que había salido hacia poco de sus habitaciones particulares para asistir a sus devociones religiosas, dió orden de que las puertas

de la finca quedasen abiertas, para que penetrasen en ella los trabajadores y pasearan en tanto podía recibirles.

En lo que duró el acto religioso, nuestro fotógrafo "Samot", como antes, á la altura de la Casa Consistorial, lo había hecho en los sitios más pintorescos, impresionó en aquel magnífico parque una cuantas placas de los grupos obreros que asistieron a tan hermosa fiesta.

Poco antes habían llegado, en auto, el arquitecto y los contratistas de las obras del nuevo hospital en construcción, y para el cual, como saben nuestros lectores, el prócer montañés don Ramón Pelayo ha donado últimamente, en dos veces, cinco millones de pesetas.

Y llegó, por fin, el momento solemne. No le ha habido, sin disputa, en Valdecilla, ni de carácter más sencillo ni de más intensa emoción, por su origen humilde, exento de toda fórmula protocolaria, saturado por el aura popular y ungido y santificado por las honradas manos del trabajo.

Salió el ilustre marqués de oír misa, avanzó hacia el vestíbulo de su señorial mansión de la parte meridional, y tomó asiento al abrigo del viento Sur, que ya soplabá molesto con alguna violencia.

Una ovación formidable y unos vivas estruendosos saludaron la presencia del marqués de Valdecilla, que, sonriente y afectuoso, correspondía á aquellas manifestaciones de cariño.

Acompañaban al marqués de Valdecilla, en este acto de íntima cordialidad, la señorita Morales, el arquitecto director de las obras del Hospital, los contratistas de las mismas y algunos periodistas.

El marqués dió orden de que avanzara la Comisión, y del nutrido grupo de obreros situado en el hermoso parque, se destacaron los individuos de la Comisión ya mencionados, que son los mismos que firmaron el documento, del que se dió lectura.

EL MENSAJE

El obrero comisionado don Serafín Presmanes, en alta voz y excelente tono, dió lectura del siguiente mensaje de gratitud y homenaje dirigido al marqués de Valdecilla:

"Excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

Excelentísimo señor: Los obreros que trabajan en vuestro hospital, en el hospital que vuestra caridad y vuestra munificencia legan al pueblo de Santander, vienen hoy á este lugar de Valdecilla, que vuestras virtudes ha hecho ilustre, á unir su voz, agradecida y entusiasta, al coro unánime de toda la provincia, conmovida con vuestros repetidos actos de filantropía y altruismo.

En las justas y repetidas pruebas de gratitud que habéis recibido, faltaba, excelentísimo señor, la voz humilde de los hijos del trabajo.

Nosotros, excelentísimo señor, somos la representación más modesta y más genuina de esa clase. Nuestras manos, encallecidas, pueden atestiguarlo. Con el esfuerzo corporal ganamos el pan de nuestra familia, y en las obras del hospital, que á V. E. se deben, ponemos cada día un poco de esfuerzo y un poco de afán.

Con vuestras extraordinarias donaciones no cumplís solamente, excelentísimo señor, el fin social de dotar á Santander de la fundación que su decoro de capital moderna exige, sino que contribuis, en circunstancias calamitosas, á la resolución de la aguda crisis de trabajo, facilitando honrado sustento á centenares de familias obreras.

Por todo esto, la clase obrera de Santander quiere expresaros su gratitud, y por eso viene en peregrinación fervorosa á Valdecilla, á deciros cuánta es la emoción que vuestra generosa acción ciudadana pone en nuestras sencillas y modestas palabras.

Dignaos, excelentísimo señor, recibir este cordial homenaje, y quiera Dios prolongar, para bien de la patria, vuestros días preciosos.

Valdecilla, 27 de febrero de 1927.—La Comisión: Francisco Serrano, Serafín Presmanes, Manuel Diego, Antonio Carrión, Leoncio Camargo y Antonio Muñiz."

Terminada la lectura, y hecho entrega del mensaje al excelso filántropo, los obreros todos prorrumpieron en estruendosos vivas y aclamaciones, des-



LOS OBREROS RINDEN UN HOMENAJE AL MARQUES DE VALDECILLA.—1. La Comisión obrera, saludando á don Ramón Pelayo.—2. La manifestación obrera, dirigiéndose á Valdecilla.—3. Grupo de obreros que trabajan en las obras del nuevo hospital, frente á "La Cabaña".—4. El excelentísimo señor marqués de Valdecilla, despidiendo á los trabajadores que le rindieron tan simpático homenaje. (Fotos Samot.)

filando ante el ilustre bienhechor de la Montaña, que les saludaba con exquisita afabilidad.

El señor Rivas, en nombre de los obreros de la comarca, expresó también al marqués la fervorosa admiración de todos ellos.

El ilustre don Ramón Pelayo dió las gracias á todos, saludó sonriente y se retiró á sus habitaciones particulares. Después departió breves momentos con el arquitecto y contratistas y algunos comisionados, obsequiándoles espléndidamente.

DE REGRESO

Como lo tenían dispuesto, los excursionistas regresaron á Santander en el tren especial de la una menos cuarto.

El acto de Valdecilla fué, sencillamente, un acto que perdurará en la memoria de todos.

Fernando Estraña

SISTEMA NERVIOSO

ELECTRODIAGNÓSTICO

ELECTROTERAPIA

CASTELAR, 1.—TELÉFONO 1142

El homenaje á don Emilio Cortiguera.

El domingo tuvo lugar el homenaje á don Emilio Cortiguera, organizado por los cronistas teatrales de los diarios santanderinos y los redactores de "La Atalaya", con motivo de haber sido designado director artístico del Teatro Pereda el cultísimo y brillante escritor, que durante muy cerca de un cuarto de siglo ha venido ejerciendo, con gran autoridad, la crítica teatral en "La Atalaya".

El banquete se celebró en el salón rojo de Royalty, á la una y media de la tarde.

Ocuparon la mesa presidencial, con el señor Cortiguera, Ezequiel Cuevas, Mauricio R. Lasso de la Vega, Ramón de Solano, Julio Valín, Gerardo Diego, José del Río Sáinz, Epifanio Buján, Evaristo Rodríguez de Bedia, Francisco Curbia y Federico Andrés.

Las demás mesas estaban ocupadas por los siguientes señores:

Don José Cortiguera, Jesús Hermostilla, Ricardo Villafranca, Arturo Her-

mosilla, Francisco R. Villafranca, César Hermostilla, Patricio Rosales, Julio Becedóniz, Pedro R. Vilches, Ricardo Pelayo, Antonio Gila, Aurelio Ruiz, Manuel Garcés, Conrado Martínez Piñero, Ramón Presmanes, Feliciano Aldazabal, Pedro Gago, Ernesto de la Pedrosa, Manuel Gómez, Julio Pereda, José Luis de la Pedrosa, Francisco La Rosa, Manuel Oria, Manuel Argüeso, Luis Ruiz, Víctor Poyo, G. Faón, Ramón P. Noriega, Juan López Dóriga, Eduardo Durante, Pablo M. Córdova, Manuel Soler, Santiago Toca, Damián Casanueva, Alberto Espinosa, Manuel Aldea, Jaime Rubayo, José Diestro, Fernando Barrera y Feliciano Celayeta.

El señor Espinosa, que formaba parte de la Comisión organizadora, en representación de "La Atalaya", dió lectura á las adhesiones, entre las que figuraban las siguientes:

Doña Concha Espina, Gabriel Marta Pombo, Enrique G. Camino, Alberto Dorrao, Pablo Pereda Elordi y Carmen Corcho de Pereda, José María Cimiano, Nilo Campos, Alejandro Nieto, Francisco Revuella, Rivero Gil, Arturo Casanueva, Román S. Acevedo "Pepito Pedal", D. Velay, Saturio Riestra, Enrique Possult, Amador Rodríguez, Antonio Sáez y Sánchez y Leopoldo Pardo.

En breves y elocuentes palabras ofreció el banquete el director de "La Región", periódico en que se inició la idea del homenaje.

El señor Buján habló de la significación de la crítica teatral, tan injustamente zaherida en estos tiempos como una ingratitud inefable y una inconsecuencia inconcebible, y dedicó merecidos elogios á la labor realizada con tanto acierto durante el largo espacio de tiempo en que fué cronista teatral.

Dijo el señor Buján que era hora ya de que se diera la preferencia á la especialización sobre la improvisación en la dirección artística de las Empresas teatrales, y se congratuló, en nombre de los cronistas de los diarios de la localidad, de que el primer caso fuera el de uno tan autorizado como el señor Cortiguera, cuya designación para el cargo de director artístico del Pereda los emorgullece á todos, así por el acierto que ha tenido la Empresa como por significar el reconocimiento de la especialización en los cronistas teatrales.

Terminó el señor Buján ofreciendo en nombre de todos los asistentes al acto, el testimonio de admiración á que se había hecho acreedor por su larga y fecunda labor periodística, y augurándole un éxito completo en el nuevo cargo.

Ante las reiteradas instancias de los concurrentes, brindaron después el ilustre literato don Ramón de Solano, que dió unos versos muy oportunos y muy graciosos, que se celebraron grandemente, el poeta don Fernando Diego; el director de "La Atalaya", don José del Río Sáinz, quien improvisó unos versos que fueron muy aplaudidos, y en último lugar don José Luis Pedrosa. El señor Cortiguera dió las gracias por el homenaje en breves y sentidas palabras. Los comensales firmaron después un pergamino que será entregado al señor Cortiguera.

DE LA ESTANCIA DEL CONDE DE GÜELL EN MEJICO

De la Prensa recién llegada de Méjico entresacamos las noticias siguientes, que demuestran, con las peticiones formuladas cerca del señor conde de Güell, el interés y el entusiasmo que pone aquella colonia en el porvenir de España.

El sábado, 5 de febrero, visitó el señor conde de Güell la Cámara Oficial Española de Comercio, de Méjico, después de haber visitado el Sanatorio Español. El presidente de la Compañía Trasatlántica llegó á la Cámara acompañado del señor Franco y de distinguidas personalidades de la Colonia.

La sesión preparada en honor del señor conde de Güell tuvo extraordinaria significación. El presidente de la entidad española, don Arturo Molina, puso de relieve elocuentemente la significación que para América podía tener el viaje del prócer hispano. Recordó oportunamente la concesión, por parte de la Trasatlántica, de un treinta por ciento de descuento para los elementos de la Cámara, y solicitó del marqués de Comillas la reanudación de la escala de Tampico, así como, previo el estudio correspondiente, el establecimiento de algunas en puertos del Pacífico. Por último, el presidente de la Cámara terminó su discurso pidiendo que se nombrara al conde de Güell socio de honor de la misma, lo cual fué aprobado por unanimidad.

El señor De la Macorra, en un brillante discurso, estudió la importancia del viaje del marqués de Comillas, y después expuso admirablemente la labor de hispanoamericanismo que realizan los españoles de Méjico, y que ha tenido su génesis en la Convención Española y en las reformas de los Estatutos de la Cámara.

La Compañía Trasatlántica—añadió el señor De la Macorra—puede, más que ninguna otra entidad de nuestra patria, cooperar á la realización de este gran ideal español ampliando la concesión de rebaja del treinta por ciento en sus pasajes á todos los socios de la Cámara Española y sus filiales.

El señor conde de Güell contestó diciendo que haría presente al Gobierno de España las aspiraciones é ideales de la colonia española de Méjico, y terminó diciendo que hacía votos por que reinase estrecha rela-

ción entre las Cámaras de Comercio y la Trasatlántica, al mismo tiempo que daba las gracias más efusivas á la Colonia española y sus filiales por las atenciones recibidas, prometiendo, con el corazón lleno de gratitud, volver á Méjico.

En la recepción estuvieron presentes el capitán del "Alfonso XIII", señor Gibernau; don Federico Varela, don Félix Fernández de Castro, señor Picardo y varios presidentes de Centros y Sociedades españolas y toda la Junta directiva de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria, Navegación, Agricultura y Trabajo.

Desde su llegada á la República de Méjico el señor conde de Güell fué saludado y obsequiado por los representantes de entidades españolas, así como por los elementos oficiales del país.

Entre los grandes agasajos figuron la excursión á Xochimilco y un gran banquete, ofrecido por la Cervecería Moctezuma.

En la noche del jueves, día 10, se ofreció un gran banquete al señor conde de Güell en el salón de honor del Casino, al que asistieron las más distinguidas personalidades de la colonia.

Ofreció la fiesta el presidente del Casino, don José Noriega, en un vibrante y patriótico discurso, en el que terminó brindando por España, por América, por el conde de Güell, por don Felipe Franco y por la prosperidad de la Trasatlántica, haciendo extensivo este brindis á los capitanes y oficiales de la misma.

En seguida el capitán del "Alfonso XIII", don Agustín Gibernau, leyó unas interesantes cuartillas, en las que hacía notar que la visita del señor conde de Güell estaba dando lugar á un torneo patriótico interesante que estrechará más los lazos que unen á Méjico y Cuba con España.

La colaboración de todos, americanos y españoles, irá progresando en el terreno económico y político, fomentando el intercambio de productos, que será la victoria de España.

Afirmó su gran convencimiento respecto al porvenir de España.

Hace notar que las progresivas naciones americanas llaman hoy madre á España. Ya se han borrado los antiguos odios, y han sido los hombres de ciencia y estudio y trabajo establecidos en esas Repúblicas los que más contribuyeron á ello.

Termina el señor Gibernau sus hermosas cuartillas dirigiéndose al conde de Güell para solicitar que cuando se sancione la construcción de nuevos buques para la importante flota de la Trasatlántica se pongan á aquellos los nombres de Hernán Cortés, Pizarro, Balboa, Solís y Bolívar. Y después el señor Gibernau da un viva á España y vivas á Méjico, al Rey y al excelentísimo señor conde de Güell.

El señor conde de Güell, en breves y elocuentes palabras, inundadas de emoción, agradeció con toda su alma el homenaje de que era objeto, al cual asistieron don Emilio Huerta Campo, presidente de la Junta de Covadonga y del Casino Español; don José de la Macorra, don Tomás Rivero, gerente de EL CANTABRICO; don Joaquín González Pastor, director de "El Día Español"; don José Noriega Toriello, don Rafael Villa y otras muchas personalidades de relieve é influencia en la colonia española de Méjico.



MEJICO.—Grupo de asistentes al banquete con que fué obsequiado el señor conde de Güell en Xochimilco, por don Tomás Sansano.

**Dr. Amadeo Santín Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

**R. MAZA MADRAZO**  
Medicina general.  
Especialista en pulmones y corazón.  
RAYOS X. ELECTROCARDIOGRAFO  
De diez y media á una y de tres á cinco.  
Gratis martes y sábados, de 5 á 6.  
BURGOS, 3.

MEDIAS de todas las clases y colores, de buen resultado y baratas.  
CALCETINES de seda para caballero á 1,45 y 1,90; para niños, á 0,25.  
PARAGUAS á 3,95; vea usted los que vendo á 11,95 y 12,50, son los de 18 pesetas.  
VELOS, desde 0,95.  
CUELLOS para militares á 0,20 los de 1,25.  
PIELES para adornar, en colores de moda, desde 2,75.  
CORBATAS. Las que paga usted á 3, 4 y 5 pesetas, á 1,90, 2,40 y 2,90.  
BOLSOS Y CARTERAS de última moda á precios increíbles.  
VEA USTED LOS PRECIOS MARCADOS EN LOS ESCAPARATES Y SE CONVENCERÁ  
**EL PALACIO DE LAS MEDIAS** Puerta la Sierra, 1  
SANTANDER --  
NO TENGO SUCURSALES

Torrelavega

IMPRESIONES DEL DOMINGO

Pasó el domingo en nuestra ciudad sin que apenas se notase que era el primer día de Carnaval.

Por la mañana, amenizó el acostumbrado paseo la Banda popular, interponiendo un escogido programa. El tiempo, espléndido, favoreció para que la gente se lanzase a la calle, resultando las horas matinales en la plaza Mayor animadísima.

Varios preciosos niños, vestidos caprichosamente, nos recordaron que estábamos en Carnaval, y dos murgas de muachos, pintados ómicamente, nos convencieron plenamente de que las fiestas carnavalescas han muerto por completo.

Por la tarde, el público deportivo tuvo un plato fuerte en los Campos del Malecón, plato que gustó extraordinariamente. El equipo favorito hizo una labor que satisfizo plenamente a los verdaderos montañeses, apuntándose una victoria luchando con el potente equipo villisoleño.

El teatro, los cafés y establecimientos llenáronse de gente a la salida de los Campos, gente que denotaba en su semblante la alegría de las agradables horas pasadas. En medio de ésta vino la nota triste. Dos seres queridísimos en Torrelavega han fallecido inesperadamente. La noticia corrió por toda la ciudad, causando profundo pesar a todos los que la iban conociendo.

En resumen: un domingo transcurrido en medio de la mayor alegría, sin que se tenga que lamentar ningún suceso desagradable hasta las primeras horas de la noche, que, como decimos, la pérdida de las dos personas fallecidas causó gran impresión.

NACIMIENTOS

Han dado a luz felizmente en Torrelavega:

Una niña doña Teresa Hernández Martín, esposa de don Guillermo Redondo; un niño doña Natividad Pérez Iriñaga, esposa de don Justo Barreda Revuelta; una niña doña Pilar Hidalgo Fernández, esposa de don Manuel Argüello Muñiz.

Nuestra enhorabuena.

Doctor J. JUANCO. Especialista en enfermedades de estómago, hígado, e intestinos. Rayos X.—Medicina general. Consulta diaria.—Plaza Mayor, TORRELAVEGA

MATRIMONIOS

Han contraído matrimonio: En Barreda, ante don Rafael Gato García, la agraciada joven Leonor Hernández Madalga y don Diego Hernández Alonso.

En el mismo punto, y ante el mismo sacerdote, la bella joven Joaquina Ortúa Rodríguez y don Próspero Alvarez Miranda.

Las felices parejas recibieron muchas felicidades por su nuevo estado.

DEFUNCION

En Hínogedo falleció el apreciado vecino don Alfredo Gutiérrez, a la edad de cuarenta y ocho años.

Descanse en paz.

MUERTE SENTIDA

frase corría de boca en boca el domingo, a la salida de los Campos de futbol, causando una impresión grandísima.

Pepe Quevedo, uno de nuestros amigos más nobles, nos abandonó cuando menos lo esperábamos. Su rápida enfermedad, de la que dimos cuenta en nuestras columnas, tuvo un fatal fin, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, y este tristísimo resultado fué acogido en Torrelavega con muestras de un nime sentimiento, por lo muy querido que era el pobre Pepe.

Diffícil es para nosotros transcribir en las cuartillas la enorme sensación que experimentamos al conocer la noticia.

Pepe era un amigo de todos, pero en la verdadera acepción de la palabra. Su carácter noble y el cariño hacia los que nos honrábamos con su amistad, eran galas que adornaban la vida de Pepín.

¡Ha muerto Pepe Quevedo! Nosotros nos resistimos a creerlo. Hace pocos días que le abrazamos en la calle, ensanchándose nuestro corazón al volver a ver a tan queridísimo amigo, y ahora que, por desgracia, no volveremos a hacerlo, lloramos ante su cadáver, como llora todo Torrelavega.

Descansa en paz, noble amigo, y no dudes que tu recuerdo vivirá perenne en nuestra memoria hasta que la desearnada nos lleve en tu compañía.

El entierro. Ayer, a las cinco y media, fueron conducidos al cementerio católico los restos mortales de don José Quevedo. Al triste acto acudió toda la ciudad. Una prueba más de lo apreciadísimo que era tan conocido joven.

Nuestro más sentido pésame damos, y del cual participamos sinceramente, a su desconsolada madre, a su hermana y demás familia, deseándoles resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable y sentidísima muerte.

Dr. RAMON PALACIO. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una: Mártires, 3, 2. TORRELAVEGA

BODA DISTINGUIDA

Ayer, en nuestra iglesia parroquial, y ante el sacerdote don Florentino Pontones, se unieron con el indisoluble lazo matrimonial la bellísima señorita María Luisa de la Fuente Sánchez, hija de nuestros buenos amigos don Benito de la Fuente Fresno y doña Sofía Sánchez Obregón, y el querido joven torrelaveguense don Manuel Menéndez San Miguel. Fueron padrinos de la enamorada pareja los padres

de la novia. Firmaron el acta, como testigos, don Julián Urbina y don Francisco de la Fuente, tío este último de la novia.

La entrada de los novios en el sagrado templo fué a los acordes de una marcha triunfal.

Después de la sagrada ceremonia, se trasladaron novios e invitados al acreditado Hotel Bilbao, donde se les sirvió un gran banquete.

Entre los numerosos y distinguidos invitados recordamos a las bellísimas señoritas María Ruiz, María C. Fuente, Mercedes Soberón, Josefina Recalde, Baldomera Recalde, Isabel Revuelta, Cristina Santos, Mercedes Casado, Avelina Trueba, Dominica Pacheco, Matilde Blanco, Isabelita González, Serafina Rodríguez, María Sánchez, Teresa García, Felisa Fuente, Teresa Meana, Delfina González, Mariuca Gómez, Celedonia Revuelta, Luisina de la Fuente, Guadalupe Portilla, Lucía Merino, Guadalupe Laitu, María Rozas, Valentina Menéndez, Sacramento de la Fuente, Julia Díaz, Laura Sánchez, Gabina Santidrián, Pinines Ruiz, Manolita González, Demetria Hidalgo, Luisa García, Guadalupe García, Elena González, Felicitiana González, Rosita Arce y Victoriana y María Gómez.

Las distinguidas señoras doña Colia Agudo, doña María Luisa Carranceja, doña Francisca Miquez, doña Delfina Charines, doña Julia Laguilu, doña Elena Estrada, doña Euselina San Miguel, doña Dolores Hidalgo y doña Lucina Arce.

Señores don Luis, don José y don Francisco de la Fuente, don Federico Marcos, don Esteban Hernández, don Fernando Pereira, don Fidel Mayora, don Ramón Sáez, don Pedro Núñez, don Miguel Gutiérrez, don Joaquín Sanz, don Tomás Berrazueta, don Juan Pérez, don Godofredo Sumillera, don Amador Diego, don Justo Perñá, don Vicente Pérez, don Elías Barquín, don Benedito Zabala, don Cipriano Herrero, don Pedro García, don José Manuel Martínez, don Justo Orde, don Sergio Prieto, don Manuel y don Florentino Agudo, don Hilario Terán, don Cesáreo Fernández, don Manuel González, don Julián Urbina y su hijo Manuel, don José Cobeño, don Amador Llano, don Jaime F. Peña, don Eduardo San Emeterio, don Lucio Lázaro, don Fidel Fernández, don Enrique Paredes, don Semillano Fernández y don Agustín Gutiérrez.

Los novios recibieron muchos y valiosos regalos de sus amistades, saliendo en viaje de novios a recorrer las principales capitales de España.

Nuestra más cordial enhorabuena a la enamorada pareja y a sus respectivas familias, deseándoles eterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

UN TERNO USADO

y descolorido se deja completamente nuevo cepillándolo con NECTIN. Pesetas 150, en droguerías. Véase anuncio.

Astillero

DEL MUNICIPIO

El sábado último se reunió el pleno del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Nieto.

La convocatoria tenía por objeto tratar asuntos relacionados con el precio de las carnes y de los carbonos, y el señor presidente relató una conferencia celebrada con el gremio de tablajeros, de quienes recabó que, en vista de haber sufrido baja en Santander el precio de la carne en las clases que consume de ordinario el elemento popular, ó sea el que vive con más estrecheces, fuera también rebajado aquel precio proporcionalmente en esta localidad, ya que los gastos de gancho y consumos eran aquí muy inferiores a los derechos que por dicho concepto pagan los carniceros de Santander, como lo es también muy inferior la cuota contributiva que satisfacen, en relación con la que pagan los de la capital. Otras razones que abonaban la rebaja del precio de la carne les expuso el señor Nieto; pero los tablajeros manifestaron que si hubiera sido hace dos meses acaso hubieran aceptado la rebaja que se les proponía por la Alcaldía; mas en las actuales circunstancias no podían aceptar lo propuesto, sin que sus intereses resultaran lesionados. (Es de advertir que cuando la última elevación del precio de la carne, uno de los señores carniceros, en nombre del gremio, dió su "palabra de honor" de rebajar aquí cuando bajara el del ganado vacuno, y como ustedes podrán apreciar, hace dos meses debió haberse cumplido aquella palabra, y como no se ha cumplido... pues ya pueden suponer nuestros amables lectores que el "honor" ha quedado tan averiado como el de algunas "señoras del honor distraído".)

En vista de lo expuesto, y de otras razones que nos reservamos, se acordó dirigir una detallada escrito a la Junta provincial de Abastos, encareciendo que a los señores del gremio de tablajeros se les obligue a velar mejor por el prestigio del honor gremial, que no debe estar reñido con los intereses de los consumidores, puesto que se da el caso de que en la capital se vende algunas clases de carne a precio inferior al que aquí rige... Vamos, que a esto no hay derecho, señores carniceros.

Respecto a los carboneros (aunque el negocio es bastante "sucio"), manifestó el señor alcalde que se habían presentado en un plan de concordia y que prometieron rebajar el precio del carbón en veinte céntimos los cuarenta kilos desde el 1 de marzo próximo.

Se cambiaron impresiones entre los

SUS HIJOS

pueden ser felices unos días si les compra sombreros de papeles, narices grotescas, trompetas, confeti y serpentina. Gozan tanto con estas menudencias, que se olvidan de hacer travesuras, pintar las paredes y jugar al futbol en la vía pública.

Vea nuestros escaparates y le aseguramos que también Ud. pasará un buen rato. Artículos para fiestas infantiles. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

señores concejales y se hicieron números, que es el mejor sistema para llegar a una lógica conclusión, y se dedujo que el kilo de carbón en Santander cuesta 92 céntimos, mientras que en Astillero resulta a 95. Y como a los señores concejales, no obstante ser gente de poca altura, según opinión de algunos "intelectuales", no les cabe en la cabeza que el carbón, ni ningún artículo, se venda más caro en Astillero que en la capital... pues "velay", acordaron elevar otro razonado escrito a la susodicha Junta de Abastos haciendo resaltar aquella diferencia y consignando razones de peso para demostrar que en nuestro pueblo debe venderse el carbón más barato que en Santander y rogando también que eso de los cuarenta kilos desapareciera y se venda el carbón en sacos de cincuenta, como ocurre en todas las capitales y en la mayoría de los pueblos. Hay que ser progresivos, señores carboneros.

ENVIO

"Gratias tibi ago", charissime amice "Sollerius", por el inmerecido bombo que en las "Notas locales" de ayer me "propina".

LOP

El mérito no está en este modesto cronista, sino en las acogedoras columnas de ese querido periódico, siempre propicio a defender las causas justas y a dispensar cariñosas acogida a mis insulsas crónicas, que para dar una en el clavo, dan ciento en la herradura.

Si alguna satisfacción me puede producir su apasionado elogio, no es por el elogio precisamente, sino por la causa que lo motiva.

Lo importante para este pueblo era conseguir del excelentísimo señor ministro de Fomento que Astillero tuviera representación, que velara por sus intereses, en la Junta de Obras del Puerto, y como nuestra justísima petición ha sido atendida, aquí todos contentos y agradecidos, y yo encantado y tttuti contenti.

¡Ah!, y alegrándonos mucho de que ese maldito reuma le haya dejado en paz.

VENTA

En la fábrica de cervezas "La Cruz Blanca", de Santander, se venden tres mlancas que se retiran de servicio.

Liébana

UN PUEBLO SERIAMENTE AMENAZADO

En nuestra crónica anterior señalá-bamos el peligro inminente de completo aislamiento que amenaza a estos pueblos, cuyos habitantes, bajo el peso enorme de esa pesadilla de peligro, que les tiene en tensión constante, ven cada día menos afecto lo que fué hasta hoy objeto de sus cariños y desvelos: el pedazo de tierra, la casuca, los ganados, todo herencia de sus mayores, y a cuya vera vivían afanosos y contentos.

Pero donde llega este malestar a tomar tintes de catástrofe es en el pueblo de Colio. Su precario vivir es improporcionado; toca ya los bordes de una situación desesperada.

Hablando ayer con un humilde vecino de este pueblo sobre la cada día más difícil situación por que atraviesan, desde que el alud de Hormas se empeña es sepulcral, nos decía:

—Mire usted; llevamos un vivir tan angustioso, que ya nuestra situación se hace insostenible, y estamos decididos a no pagar tributo alguno, ni al Municipio ni al Estado, ya que para nada nos sirven. Que confiscen nuestros bienes, si en estas condiciones hay quien los quiera, y cuando hayamos sido despojados de estos pedazos de tierra que nos legaron nuestros mayores, única cosa que aquí nos tiene amarrados, iremos por ese mundo, que bien acostumbrados a las privaciones y al sufrimiento, cualquiera otra situación no ha de ser peor.

Esta santa rebeldía que se dibujaba en los gestos acalorados del aldeano y la sinceridad que ponía en sus palabras, revelaban para nosotros toda una historia de sufrimientos, de privaciones, de molestias inabarcables y de falta de esperanza en el remedio, que era la angustia mayor. Nosotros le alentamos, encendiendo en él la llama de la esperanza, ahora que soplan vientos de justicia y equidad, prometiéndole, por él y por los otros, emborronar unas cuartillas, llevándolas al popular diario sanderino, en la seguridad de que, si no todo, algo habíamos de conseguir para un pueblo que, por su historia de laborioso, merece la ayuda oficial.

Ahora que están las manos ofiatales en la masa del reparto de la cantidad conseguida del Estado para acudir en auxilio de los pueblos damnificados por los últimos temporales, bueno será llevar a los centros oficiales el recuerdo de este pueblo, que lleva ya un cuarto de siglo sufriendo las funestas consecuencias del gigantesco desprendimiento.

Si es muy justo venir en auxilio de los pueblos que "una vez" fueron azotados por los desbordados elementos de la Naturaleza, no será menos justo auxiliar a un pueblo que sufre este azote a diario.

No piden estos vecinos la indemnización de sus propiedades sepultadas, porque absorbería el total de la cantidad consignada; piden, sí, un socorro apropiado a la titánica lucha que vienen sosteniendo contra el raro fenómeno, que los tiene agotados, moral y materialmente.

Esta petición, si no la han hecho, deben hacerla, y por ser justa, no la han de negar hospitalidad las autoridades para aplicar la generosa concesión, ya que es difícil encontrar en la provincia otro pueblo que, como Colio, haya sufrido las consecuencias del fenómeno cosmológico que la Naturaleza le puso por vecino.

LA CARRETERA DE CAMALEÑO AL ESTADO

Por los periódicos de la provincia, entre ellos "La Voz de Liébana", nos enteramos de las recientes gestiones, realizadas para el canje de carreteras, haciendo que pase la de Camaleño al Estado.

Convenimos, con el cronista que en "La Voz" nos da la noticia, en que hace años se iniciaron las gestiones para el paso de esta carretera al Estado; pero ha de convenir con nosotros en que aquellas gestiones fracasaron en el período de incubación, como fracasaron otras, por falta de ambiente apropiado ó de tenacidad en llevarlas a cabo por sus iniciadores.

Si el canje, que suponemos muy beneficioso para toda la región, llega a ser un hecho, y lo será, según parece, débese, indudablemente, a la activa campaña defendida con insistencia machacona por nuestro diputado provincial don Juan Reda, y al interés despertado por éste en el presidente de la Diputación, señor L. Argüello, que tan acertadamente llevó estas gestiones en Madrid, hasta ponerlas en una viable realidad.

La omisión de estos dos nombres, al llevar la grata noticia a la región lebaniega, es un pecado de lesa regionalismo, y no queremos creer que sea intencionada la omisión, porque entonces el pecado tomaría los caracteres de algo imperdonable.

Falta mucho por conseguir aún hasta poder pasar por el puente, y deber de todos es estimular a los que con tanto tesón, y tan desinteresadamente, trabajan por esta región, tan bella como olvidada, y deber de los cronistas es, y muy sagrado, decir la verdad al pueblo, para que éste, agradecido, siga manteniendo viva la brasa del entusiasmo en sus benefactores.

NECROLOGICA

Víctima de larga y traidora enfermedad, muy joven aún, falleció en Tama Francisco Riaño Valcárcel. Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte, además de una infinidad de deudos y amigos de todos los pueblos del distrito, una numerosa representación del elemento joven de la villa y sus limítrofes.

Muy apenados por la desgracia, enviamos nuestro pésame a sus afligidos padres, don Mariano Riaño, juez municipal, y doña María Valcárcel.

Descanse en paz.

El alimento más digestivo, gollo canario marca EL MOLINO, tomado en cualquier forma. Venta en colmados y farmacias.



San Vicente de la Barquera.

EL ASUNTO DEL JUEGADO

A un buen amigo mío, el virtuoso párroco de esta, don Angel Belloqui, he oído en más de una ocasión decir de este nuestro pueblo que era un pueblo muerto, lamentarse de ello y tratar de hacerlo revivir, si era posible; y otro amigo, no menos apreciable, don Alonso Velarde, replicarle que no era San Vicente pueblo muerto, sino dormido, a quien urgía despertar. Han pasado quizá dos años de esta controversia, y ayer volvía a suscitarse la cuestión, y cuando todos conveníamos en que, si no muerto el espíritu de la villa, el supuesto sueño se prolongaba demasadamente, se alzó la autorizada voz del culto abogado don Francisco Mollada, protestando con brío y ardor juveniles de que a su pueblo se le considerase ni muerto ni dormido.

Y a buen seguro que el motivo que ayer reunió a lo más representativo de la villa, en el salón del Ayuntamiento, era para que despertasen los siete durmientes.

Basta de preámbulo, y pasemos a decir que de dos a tres días atrás circulaba por la villa un rumor en extremo desagradable: el de que en la reforma judicial en proyecto, a San Vicente de la Barquera le tocase salir perdiendo, puesto que, refundidos en un solo este Juzgado y el de Cabuérniga, era probable que se trasladase la capitalidad a Cabozón de la Sal, en caso de atenderse las entidades que sucesivamente han de informar, y el Gobierno, en su definitiva ha de resolver, a un primer informe de la Audiencia provincial, adverso para nuestra villa. La noticia no era oficial, ni podía serlo, pero autorizaba, al parecer, de fuente tan autorizada, que poniera en duda y no proceder en consecuencia con ella, hubiera sido necia y suicida temeridad.

Hasta los pétreos cimientos del castillo roquero se conmovieron al saber-

lo, y el señor alcalde, á requerimientos de algunos buenos vecinos, y dando satisfacción a los anhelos de todos, convocó con premura (la que debió de ser causa de involuntarios olvidos, pues advertimos la ausencia de personas que tenían su sitio marcado por derecho propio entre los presentes) a una reunión en el Ayuntamiento, donde se discutieran y adoptaran las providencias pertinentes a parar el rudo golpe que se pretende asestar á la prosperidad de la villa.

Presentes los convocados sin una sola ausencia que lamentar (aparte las que dejamos mencionadas), comenzó el señor alcalde, como era lógico, por hacer breve historia de la labor realizada por el Ayuntamiento, y en relación con el debatido asunto del Juzgado de primera instancia, ya que en contiendas de pueblos, no basta tener derechos y razón, sino que hay que hacerlos brillar, y buscar valedores que aboguen por que esa razón y esos derechos sean reconocidos, frente á posibles argucias de interesados contrarios.

Nos dijo el señor alcalde, don Gerardo Díaz, cómo se había incluido en los presupuestos del partido una importante cantidad para mejora del local y mobiliario que disfruta el Juzgado; nos relató después la favorable impresión de una visita que él mismo, en unión de otros señores, había hecho, en relación con este asunto; nos leyó una carta en la que se promete examinar con ánimo favorable los derechos de San Vicente; finalmente, nos habló de otra carta, para la que aún no hubo contestación... y nada más.

No sobre lo que podría y debería haberse hecho, sino sobre lo que podría y debería hacerse se estableció un renjón seguido animadísima discusión, bien encauzada y á tiempo, por el notario don José Ocampo, discusión de la que surgió la necesidad de nombrar una Comisión que, encarnando y representando las aspiraciones de todos los reunidos, que son las del pueblo entero, sostenga y haga patentes donde haga falta los incuestionables derechos de San Vicente.

Cabeza de dicha Comisión fué nombrado el señor alcalde; sonaron luego los nombres de don Alonso Velarde, quien declinó el honor por escrúpulos que respetamos, y el de don Indalecio Soberón, que asimismo opuso irreductible negativa; don Angel Belloqui, párroco, aceptó sólo condicionalmente y limitando, desde luego, su acción por razones de su ministerio; por razones también del cargo, no pudo aceptar don Antonio del Barrio, y finalmente, quedaron nombrados el señor alcalde ya mencionado, don Julio del Barrio, concejal, y don Luis Alvarez Montesinos, también concejal y diputado provincial.

Para otras gestiones de menos envergadura, pero no menos importantes, una subcomisión integrada por don Fidel Noriega y don Anselmo Calderón, propietarios, junto con los señores don Francisco Mollada y don Antonio del Barrio, abogados, y gerente, el último, de esta Sucursal del Banco de Santander.

Después de acordar y aprobar por unanimidad ligeros detalles respecto al funcionamiento de las dos Comisiones, se dió la reunión por terminada. Claro que hubo luego los obligados comenariatos fuera del salón, quizá, y sin quizá, más interesantes que la misma discusión de puertas adentro, pero una elemental discreción nos veda hacernos eco de lo que oímos. Así es que sólo recogeremos el sentir unánime de que todos tenemos puestas nuestras esperanzas en los comisionados, de cuya labor esperamos milagros, pues ellos se hacen precisos para ganar lo que una incomprensible indiferencia tan seriamente ha comprometido.

Los hechos dirán si San Vicente está muerto ó está vivo.

ENFERMOS QUE MEJORAN

Tenemos noticias de que sigue en franca mejoría el reverendo Padre Anastasio Rojas C. M., director del Colegio de San Marcos, de esta villa, á quien días pasados le fué practicada en Gijón una delicada operación quirúrgica. Nos congratulamos del alivio y deseamos sea, completo y rápido.

También se encuentra fuera de todo peligro el joven Juanito Franquelo Ramírez, hijo de nuestro particular amigo don Juan Franquelo, á quien le fué amputada una pierna en Santander, operación que hizo temer seriamente por su vida en algunos momentos. También celebramos la mejoría y se la deseamos completa del todo.

LA LUZ ELECTRICA

Corre el rumor de que en breve no será una, sino dos, las empresas que suministrarán fluido eléctrico á este pueblo, novedad que es indudable ha de redundar en beneficio del mismo, máxime si, como nos informan, la empresa competidora dispone y suministra fluido con fines industriales.

Celebremos se confirmen los rumores.

GENTE CON CIDA

Precedente de Oviedo, ha llegado don José del Pozo Gires, más entusiasta y amante que nunca de su patria chica. Que le sea muy grata su estancia entre nosotros.

EL CORRESPONSAL

28 febrero 1927.

Almacenes EL RECLAMO. Gran surtido en géneros de punto y espejalados en camisas de caballero, sábanas, lencería blanca y confiterías.

NOTAS NECROLOGICAS. Ayer fué conculcada á su última morada doña Teodora González Obeso, esposa del empleado de la fonda de la Estación don Miguel González Fernández, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, extensivo á su hijo y demás apreciable familia.

También ha fallecido, á los cincuenta y dos años de edad, el honrado y competente obrero de esta factoría vieda é hijos, así como al hijo político, el empleado del Norte Enrique Hoyos, les acompañamos en su dolor por pérdida tan irreparable.

Reinosa

PRIMER DIA DE CARNIVAL

El bullicio, la alegría y animación en el paso de la plaza, á la hora del concierto dado por la Banda municipal, era extraordinario, bien es verdad que es el único lugar donde no se pisa el barro, pues la travesía general de la población está poco menos que intrasitable, y con ello el aspecto es de una sociedad que espanta.

Si Obras públicas no pone remedio, tendrá nuestro Ayuntamiento que hacer un pequeño sacrificio pagando unos jornales para arrastrar la espeda cara de barro que existe y ordenar la recogida de infinidad de montones que hay á uno y otro lado de la carretera.

Por higiene, debe llevarse á cabo, lo más rápidamente posible, la limpieza de las calles de Duque y Merino, Mayor, Canalejas, avenida del doctor Cantolla y Peñas Arriba.

Volvamos á nuestro primitivo tema carnavalesco, cogiendo el hilo de la madeja después de las seis de la tarde, hora en que terminó el concierto de la Banda municipal, trasladándonos al teatro Principal, donde se inauguraba el primer día de baile.

El aspecto de la espaciosa sala era fantástico; mucha luz, preciosos mantones de Manila, guirnalda, flores, cuadros alegóricos en el escenario, y en el centro una soberbia lámpara de más de dos metros cuadrados.

¿Qué manos habían ejecutado la maestra labor? Esta era la pregunta que salía de los labios de cuantos con nosotros permanecieron en el local un buen rato, que nos pareció un instante.

Yo quisiera satisfacer la curiosidad de mis acompañantes, porque así quedaba tranquila la mía, y pronto logré el nombre de las personas que, queriendo á la popular Sociedad "La Unión", habían puesto su gusto de artistas dedicados á la disposición de los socios para adornar el teatro.

Ocho días de incansante devaneo buscando cosas con que poder ejecutar sus proyectos, y otros tantos de delicado y constante trabajo para realizarlos en forma que agradasen al público.

Han conseguido cuanto se proponían, y pueden estar satisfechos, ya que orgullosos se sentirán todos los componentes de "La Unión", admirando el teatro en forma que jamás le vimos.

Concha Cantón, con su marido, don Antonio Sáiz Hidalgo; las simpáticas Coni y Fili Sáiz, Asunción Calderón, Leonisa Prieto, Julia Castro, Emilio García, Ramón Hernández, Fermín Sáiz, Luis Hoyos y don Juan de Viana, que actuó de competente director artístico, han sido los delicados artistas que han decorado el salón y para quienes todo aplauso y alabanza han de ser escasos, juzgando el derroche de buen gusto con que han presentado su obra.

Durante la noche no hubo ninguna nota discordante.

LA MUTUALIDAD ESCOLAR DE MATAMOROSA

Bajo la presidencia del culto maestro de Matamorosa, don Eustasio Muñoz, se reunió la Junta escolar de dicho pueblo para aprobar las cuentas del ejercicio anterior, dando á conocer las cantidades de ingresos y gastos, que merecieron la aprobación.

Han sido impuestas por los socios 1.059,90 pesetas; 752,40 para dotes y 307,50 para socorros de enfermedad.

En una libreta del Banco Mercantil de Reinosa tiene en fondo de reserva, para enfermedades, 470,25 pesetas.

La Junta directiva ha quedado formada, en representación de los padres de familia, por los vecinos don Jesús Fernández, don Julián Sáiz, don Segundo González, don Manuel Alonso, don Severiano Hernández, don Manuel Valdizán y don Demetrio Ruiz; y por los niños, Conrado Alonso, Apolonia Valdizán, Ricardo Valdiveco, Jaime Alonso, Avelina Fernández y Agripina González.

Quedaron designados: como visitador de enfermos, don Valentín Obeso, y como abanderado, Adolfo Fernández.

La labor es tan digna de aplauso, que sinceramente, felicitamos, en la persona del maestro, señor Muñoz, á los alumnos y padres, que tanto se cuidan de prestar ayuda á la benéfica institución que representa en la localidad la Mutualidad Escolar.

DE SOCIEDAD

Hoy ha contraído matrimonio nuestro amigo don Vicente Ruiz Duque con la distinguida y bella señorita María de los Dolores Bustamante y Fernández. Enhorabuena.

De Madrid ha llegado el conculcado joven don Salvador Torro.

De Barcelona, el simpático amigo José González.

De Barruelo de Santullán, para pasar las fiestas del Carnaval, han venido las bellas señoritas Elena y Amparito López.

De Torrelavega, la distinguida esposa del digno juez de instrucción de aquella bella ciudad, doña María Marín de Macho-Quevedo.

NOTAS NECROLOGICAS

Ayer fué conculcada á su última morada doña Teodora González Obeso, esposa del empleado de la fonda de la Estación don Miguel González Fernández, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, extensivo á su hijo y demás apreciable familia.

También ha fallecido, á los cincuenta y dos años de edad, el honrado y competente obrero de esta factoría vieda é hijos, así como al hijo político, el empleado del Norte Enrique Hoyos, les acompañamos en su dolor por pérdida tan irreparable.

EL CORRESPONSAL

28 febrero 1927.

EL CAMPEONATO NACIONAL

La Real Sociedad Gimnástica vence al Deportivo Español, de Valladolid.

El Racing Club y el Unión Club, empatan á cuatro tantos.

COMENTARIOS AL CAMPEONATO NACIONAL

Comencemos por la cuarta división. Es la que más nos interesa. Y sean las primeras palabras de estos comentarios deportivos de sincera lamentación por que el triunfo de los montañeses no se haya logrado en toda la proporción de nuestros deseos. No ha sido derrotado el equipo campeón en terrenos castellanos; pero no ha conquistado la victoria que todos esperábamos. No era, por tanto, el enemigo fácil de vencer, y la dificultad que para lograr el triunfo han encontrado el pasado domingo los jugadores racinguistas la hallará también, si un hecho inesperado no lo evita, gallegos y astures. En cambio, el once subcampeón ha sido mimado, cariñosamente mimado por el éxito, y, frente á un equipo excelente, ha conseguido los dos puntos.

No es lo ocurrido para desmoralizarse. Estamos al comienzo del campeonato y puede haber muchas sorpresas, aunque es de lamentar que la primera la hayamos recibido nosotros.

En Gijón, donde la lucha se auguraba interesantísima, el club asturiano ha logrado una resonante victoria. El Real Sporting ha vencido, por bastante diferencia de goals, al Club Deportivo, de la Coruña. ¿Es que el once astur está muy bien? ¿Es que el campeón gallego es muy inferior? Ya iremos formando juicio definitivo á medida que vayamos contemplando sus actuaciones. El Real Club Celta, continuando su paseo en coche, ha vencido, como ha querido, al Club Fortuna, de Gijón.

¿Quieres consolarte, lector, del empuje de Racing Club? Pues piensa que de la jornada pasada, de esta división, ha sido la región cántabra la que, en conjunto, mejor ha quedado. Galicia: pierde el campeón y gana el subcampeón. Asturias: gana el campeón y pierde el subcampeón. Castilla-León: empata el campeón y pierde el subcampeón. Cantabria: empata el campeón y gana el subcampeón.

¿Qué lastima que en vez de ser con los castellanos hubiera sido con los astures!

Sigamos por la tercera división. Como esperábamos, han ganado los vascos; pero por la mínima diferencia. Esto demuestra que las regiones humildemente futbolísticas, sea por el refuerzo que de otras reciben ó porque la afición haya descubierto una cantera de jugadores, se han hecho temibles y amenazan en convertirse rápidamente en poderosas.

De la segunda división, lo esperado. El Sevilla venció, por considerable diferencia de tantos, á su contrincante, y también el subcampeón sevillano patentó su superioridad.

La sorpresa del campeonato fué en la primera división, en la que el campeón mariano derrotó al once valenciano. El subcampeón logró la victoria. Este es el resumen á base de las noticias escuras, que puede hacerse de la primera jornada del campeonato nacional.

UNA VICTORIA RESONANTE Y JUSTA

Los jugadores torrelaveguenses obtuvieron en la primera jornada del campeonato nacional un triunfo legítimo, no sólo por el número de goals alcanzado y por la maravillosa ejecución de éstos, sino por la calidad del enemigo.

Los que, sólo por referencias—nosotros entre ellos—, conocíamos á los equipos castellanos no suponíamos que su clase de juego fuese de tan excelente factura, tan excelente que, á pesar de su franca derrota, según el marcador, tenemos hoy que rendirles el homenaje de nuestra admiración por la nobleza de sus procedimientos, la pureza de su táctica, el preciosismo de sus pases, regulados y exactos como la marcha de un péndulo, y la homogeneidad de su conjunto, no pudiendo extender nuestros sinceros elogios á la seguridad de los rematadores, porque en éstos es donde, precisamente, se advierten las principales deficiencias. Su labor fué la que no respondió, en la hora decisiva, á la actuación del resto del equipo, especialmente de su línea eje, formada por tres jugadores completos y uno excepcional: el medio izquierdo. Y no respondió su labor porque, con ciega y torpe obstinación, llevaron el juego por el centro, pretendiendo, inútilmente, romper la cerrada defensa de los gimnásticos, admirablemente colocados.

No fué tampoco muy acertada la táctica gimnástica. Teniendo siempre desmarcado á su extremo derecha, con notoria irreflexión—no puede achacarse á ignorancia—persistieron en conducir el juego por el ala opuesta, en la

que si el interior respondía—recuérdese los tres primeros avances—el extremo flojaba. Por fin, á los trece minutos se rectificó el error con inmediato y satisfactorio resultado. La consecuencia fué un goal magnífico, de maravillosa ejecución. Vamos á recordarle.

COMO SE MARCO EL PRIMER GOAL

Leube recoge el balón. Rozando la línea, como recreándose en hacer más difícil, pero más vistosa, la jugada, avanza vertiginosamente. Capillas, que parece presentir lo que va á suceder, sigue al avance en su puñeta y en per-

portería contraria. Parece que se sigue un plan de expertísimos estrategas: retroceder cautelosamente, atrayéndose al enemigo, para luego contraatacar con furia y derrotarle.

Y se produce el tercer goal de la tarde, también á favor del subcampeón de Cantabria. Todavía se está discutiendo entre los inteligentes aficionados santanderinos cuál de los dos goals, entre el primero y el tercero, estuvo mejor ejecutado. Los dos—hay que reconocerlo—fueron maravillosos; pero si nuestro voto decidiera en la elección, votaríamos en favor del primero. Tuvo un sabor varonil que nos admiró.



Leube, en una de sus características arrancadas, envía un centro, que Capillas, admirablemente colocado, convierte en el segundo tanto para su equipo.—En el centro, el árbitro y los capitanes, en los sa-ludos, al comenzar el encuentro. (Fotos Samol.)

fecta alineación. El gran extremo derecha gimnástico, al lindar con la línea de goal, cuando parece que el balón va á rebasarla, lanza un centro, bombardeado, templado, suavísimo, ni un centímetro más ni un centímetro menos de lo que convenía, y Capillas, valiente, mejor dicho, temerario, arriesgándolo y poniéndolo todo en la empresa, remata de cabeza á goal y cae de bruces, violentamente, sobre el suelo. Ha sido una jugada de hombre, de macho, que ha hecho conmoverse de emoción á la muchedumbre, que pronto repuesta, serena, al ver levantarse al jugador por su propio esfuerzo, prorrumpe en una ovación delirante.

Sin embargo, la lección no es aprovechada é insisten los gimnásticos, con ineficaz resultado, en conducir el juego por la izquierda. Los castellanos, sin amilanarse, siguen jugando con gran tranquilidad, vistosamente, con la exquisita corrección con que lo harían en un partido amistoso. Logran dominar, y en vez de llevar el juego, con pases rápidos, á las alas, para que los centros de éstos salvaran la defensa contraria, ya sin ánimos para desbordar á ésta, se limitan á rematar desde lejos.

OTRO GOAL PARA LOS GIMNASTICOS

Los torrelaveguenses se acuerdan de que también juega con ellos un extremo derecha, y de que no les ha ido tan mal una vez que le sirvieron un pase, y le sirven otro. Leube recoge el balón, borda la jugada anterior, lanza un primeroso centro, y Capillas, que espera ansiosamente la pelota, de un formidable chuitazo la manda á la red. Se repite la ovación, se desborda el entusiasmo y torrelaveguenses y santanderinos (quizá hubiese de éstos tantos como de aquéllos) aplauden hasta que las manos caen rendidas.

Todo sigue igual. Vistosidad, alegría, florituras en el juego de los castellanos. Continúa su dominio, pero cada arrancada gimnástica es un serio asalto á la

COMO SE MARCO EL TERCER TANTO

Pero ahora reparamos que no hemos explicado cómo fué éste; pero ya puedes suponerlo, lector, que tuvo su origen en otro centro soberano de Leube, rematado Orúe de cabeza. El balón entró en la red con la potencia de un tiro con el pie del delantero centro racinguista. El portero salvó su honor arrojándose á alcanzarle y limitándose al intento. Llevábamos cuarenta y cinco minutos de juego, y cinco después, á poco de arrojarse un saque de esquina á favor de los gimnásticos, pero sin resultado práctico, termina el primer tiempo.

Pudieramos decir que fué en los someramente rematados cuarenta y cinco minutos cuando se jugó el encuentro y se obtuvo la victoria. En la segunda parte, asegurado el triunfo por los gimnásticos, no se emplearon, é hicieron bien, muy á fondo, y los castellanos, poco entrenados, sin duda, se declararon rápidamente agotados, y ya, dudando del esfuerzo del conjunto, realizaron algunas jugadas individuales de mérito. El dominio correspondió á los torrelaveguenses, que marcaron un goal como pudieron haber marcado otros tres. Afortunadamente, en este segundo tiempo se reveló el guardameta vallisoletano, deteniendo, con gran valor, algunas escapadas del delantero centro gimnástico, especialmente una, en la que el excelente jugador, con un gran "spring", había dejado detrás á un defensa que le perseguía y se encontraba solo ante la portería dispuesto á rematar.

El tanto que en esta segunda parte marcaron los subcampeones cántabros se debió, cómo no, á un centro, tan bien calculado como los anteriores, de Leube, que Capillas, decidido á que no se desaprovechase ninguno, convirtió en goal. Ocurrió esto á los veinticinco minutos de juego.

FUE UNA LUCHA DE MEDIOS

La lucha de este encuentro del campeonato nacional la sostuvieron las líneas de medios. Formadas ambas por seis jugadores, notables dentro de su clase, hicieron un partido precioso. La labor de los medios castellanos no encontró continuadores. La de los montañeses halló colaboradores eficacísimos en Leube, Capillas y Clemente. Estos tres, que fueron lo más saliente de su línea, correspondieron con jugadas rápidas y eficaces. Los delanteros adversarios pecaron de lentos y de premiosos, dando ocasión á que actuase, con éxito, la defensa gimnástica y á que se colocase su guardavalla. Ambas defensas restaron con seguridad, incluso en despejes difíciles; pero la de casa estuvo más prudente y mejor colocada. Esa prudencia la evitó una sorpresa en más de una ocasión. El portero castellano actuó en la segunda parte. Demostró que tiene condiciones. Los tantos que le marcaron fueron fusilados, imparables.

LA ACTUACION Y LA OPINION DEL ARBITRO

No puede superarse. Bien es verdad que el encuentro no ofreció grandes



El Depurativo Richelet Cura todos los accidentes artríticos

Dolores, Reumatismos, Males de Costado, Gota, Mal de Piedra, Ciática, Lumbago, Enfisema, Congestiones, Arterio-esclerosis, Neurastenia.

Todas estas terribles enfermedades que le llevan á V. á una muerte rápida pueden ser seguramente prevenidas con el DEPURATIVO RICHELET pues este purifica la masa sanguínea, la desembara de todos los venenos que la obstruyen llevando á cada órgano los principios curativos y devolviendo la energía vital á todo el organismo. Sobre su acción á la vez poderosa y dulce los dolores

reumáticos y los ataques gotosos desaparecen, la arenilla renal es expulsada por las orinas las arterias recobran su juventud y la respiración viene á ser ya más fácil, desapareciendo el ahogo, el enfermo está libre de su lumbago ó de su ciática, y el mismo neurasténico cuyo cerebro está desintoxicado, cesa de quejarse y de sufrir. El DEPURATIVO RICHELET cura rápida y radicalmente el artrismo

Asi como todas las enfermedades de la piel y los vicios de la sangre.

Los acnéicos, los soriásicos, los eritematosos, forunculosos, sicosicos, ozomatósos y los herpesicos tratados con el DEPURATIVO RICHELET, ven sus insupportables comeztones que son inmediatamente calmados, sus granos,

costras, papulas y postillas se borran dejando la piel limpia y sana, los accidentes sífilíticos y otros vicios de la sangre ceden rápidamente á este poderoso remedio que cicatriza las llagas y las úlceras masancianias sin dejar la menor señal.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (France).



dificultades. Hubo tanta corrección en los jugadores como neutralidad en el público. Apenas si detuvo el juego, permitiéndoles contemplar un partido movido é interesante. Creemos que esta actuación convencerá á los aficionados de la vecina ciudad de que se puede ser un árbitro justiciero, ecuánime y competente sin el "solo de pito", que tanto agrada á algunos, de aquel juez de campo que, en momentos de excitación, nos importaron de Galicia.

Cuando terminó el partido solicitamos la opinión del árbitro.

"Estoy encantado—nos dijo—de la compostura del público. No ha protestado un solo fallo, y con sus aplausos, que considero inmerecidos, ha robustecido mi autoridad. Me admira también—agregó—la disciplina de los jugadores, que han hecho un partido sin violencias, como debe ser norma, en todo momento, de los deportistas. El triunfo de los montañeses ha sido indiscutible, pues ninguno de sus goals ofrece dudas respecto á su legalidad. Los castellanos han jugado muy bien, pero ha fracasado su línea de adelantados."

ENVIO: A ANTON, MEDIO CENTRO DEL SUBCAMPEON CASTELLANO

A tí, mi querido amigo, te dedico esta crónica. Al escribirla, he encontrado muchos momentos para alegrarte, pero no lo he hecho por que no considerasen algunos maliciosos que á la

pluma la dictaba el cariño. Ya terminada la reseña, puedo abrirte el corazón para decirte que ha admirado tu forma de juego, extraordinariamente superior á la que tenias cuando defendías los colores racinguistas con un entusiasmo y con una voluntad que todos reconocíamos. Por tu simpatía, por tu nobleza, por tu bondad, por tus cosas de chiquillo bueno te ganaste las simpatías de esta afición, que no se olvida, y que, á pesar de tu origen vasco y de tu situación actual, te considera tan suyo, que si en su mano estaría, como está en su voluntad, tu voz seguiría sonando en los campos siempre animosa, siempre alentadora, como si fuera la voz de la ilusión, que nunca debe desaparecer de los pechos moros

A tí, mi querido amigo, va dedicada como pobre homenaje, esta crónica de SOLLEIRIUS

En Guarnizo PARTIDO DE SELECCION

A las tres y media de la tarde dió principio el partido de la selección del Parbayón F. C. con la Cultural, de este pueblo.

El juego fué interesante, destacándose Castanedo, Viota y el portero, Autógeno.

La Cultural hizo un juego combinado que fué muy aplaudido, marcándose 3 á 0.

DOMINGO, 6 DE MARZO : SPORTING-RACING : CAMPEONATO ESPAÑA :

EN VALLADOLID

El encuentro entre los campeones de Castilla y Cantabria.

Por telégrafo.

Valladolid.—Se ha celebrado el partido eliminatorio de la cuarta división entre los equipos: campeón de Castilla-León, Real Unión Deportiva, de Valladolid, y campeón de Cantabria, Real Racing Club, de Santander.

Al salir los equipos al terreno de juego se les recibe con grandes aplausos. La tarde es nublada; el público, numeroso, y se observa bella representación del elemento femenino y nutrida de la colonia montañesa.

Los equipos se alinean de la siguiente forma:

Real Unión: Solano; Chuchi, Salvadores; David, Focaya, Campos; Montalbán, Pombo, San Miguel, López, Barbáchano.

Racing Club: Raba; Santiuste, Rufino; Illera, Prieto, Chaves; Torón, Hernández, Oscar, Gómez Acebo, Amós. Comienza el juego con un avance racinguista, que se interrumpe con un off side; nuevo avance racinguista, y á los seis minutos Gómez Acebo, muy valiente, logra el primer goal.

La Real Unión, estimulada, busca con entusiasmo el empate, malogrando, sin embargo, su intento, en el primer corner que tira contra el marco racinguista.

Se castiga una mano cerca del área de penalty. El golpe, franco, le tira Oscar con intención, pero sale fuera. El once castellano hace una arrancada impetuosa. Montalbán recoge un pase adelantado; centra, y López, de un chut raso y cruzado, le envía á la red. El goal de los locales se acoge con justificado entusiasmo y fué marcado á los doce minutos de juego.

mente por la línea de goal y rechazándole el guardameta.

En un nuevo avance racinguista, un precioso centro de Amós le remata primorosamente, de cabeza, Gómez Acebo. La ovación á ambos jugadores es enorme y merecida.

Poco después llega la Real Unión al marco contrario, y San Miguel, después de driblar á la defensa, chuta con la izquierda, consiguiendo el segundo empate.

Oscar hace una jugada personal de gran clase, contentiendo el chut Solano. Poco después, un golpe franco, cercano, le tiró fuera Oscar, por demasiada colocación.

Termina el primer tiempo con un empate á dos goals.

Se reanuda el juego á las cuatro y media. El Real Unión juega con igual entusiasmo, pero mejor que en el primer tiempo, combinándose la línea delantera.

Por efecto de ello, logra el desempate, recogiendo un pase, Barbáchano, que chuta, entrando el balón en el marco.

El tercer goal produce mayor enar-

decimiento y entusiasmo. Se castigó á la Real Unión con un golpe franco. Le tiró Oscar, parando otra vez Solano.

Se tira un corner contra el Real Unión, sin resultado. Poco después, un pase bombardeado de Oscar le remata de cabeza, maravillosamente, Gómez Acebo. Es el tercer goal, para Santander. Luego, en un méleé ante el marco del Racing, se produce un corner, que no concede el árbitro. Ello origina fuertes protestas del público, que chillan las decisiones del árbitro pidiendo fauts, y no una mano del Racing, como tampoco pitó antes otras manos, involuntarias ambas, del Real Unión.

En méleé ante la puerta del Real Unión, y estando el portero en el suelo, Oscar remata, enviando el balón á la red. Es el cuarto goal para el Racing. El Real tira un corner contra aquel, por escaparse el balón de las manos á Raba. Ataca, impetuosa, la Real, forzando dos corners sin resultado. Otro corner que debió pitar el árbitro, éste no le concede. Nuevas protestas del público. Se castiga un faut de Oscar y otro de Chuchi. Un buen tiro de Gómez Acebo, le para Solano.

Arrancada de la Real Unión y corner que saca bien Montalbán, recogiendo Pombo, que chuta, y marca el cuarto goal para el Real Unión.

Ambos equipos buscan el desempate. El juego se hace duro y algo sucio, por parte de la Real, por efecto de la nerviosidad y decisiones parciales del árbitro.

En una entrada de Salvadores á interior Racing, éste resulta lesionado de un golpe en la pierna.

El árbitro pita la terminación del encuentro minutos después de la hora, y consultándolo con los jueces de línea que eran los colegiados locales Fernández y Pérez García.

El partido termina con el empate á cuatro goals.

Parte del público, protestando, indignado, se lanzó al campo, increpando al árbitro.

Este, colegiado de Cantabria, señor Quintana, á ratos bien, y á ratos desafortunado, favoreció al Racing Club. Por efecto de ello, parte del público, apasionado, provocó varios incidentes. El Racing Club jugó mal; sólo destacó Gómez Acebo, Oscar, marcadísimo, hizo escasas jugadas y algunos pases buenos.

El medio centro é Illera estuvieron eficaces. Amós, á ratos; los defensas, mal. Descolocado é inseguro, Gacituga; Santiuste, cubriendo á ratos los dos puestos. Raba, mal.

De la Real Unión, que sólo á ratos jugó, y, desde luego, menos que el domingo pasado, en el que ganó el campeonato, destacó Solano, el portero que hizo buenas paradas; San Miguel, López y Pombo, oportunos chutando. Focaya, trabajador. Los extremos, á ratos acertados, y los defensas, mal, especialmente Salvadores, en el primer tiempo del Racing, con dos reservas, y sin adaptarse al campo duro, se desconcertó y pudo perder este partido.

LOPEZ PEREZ

Redactor deportivo de "El Norte de Castilla"

SOLEDAD, LA HIJA DEL AMOR

fué abandonada en su más tierna infancia. Alguien la halló dramáticamente sola en el paseo Marítimo, de Barcelona. Frente á la pequeña, el mar susurraba su perenne canción misteriosa. ¿Se había suicidado su madre, agobiada, tal vez, por el peso de la deshonra ó del infortunio? Nadie pudo predecirlo. La llamarán "SOLEDAD" porque la hallaron tan sola.

Interesante y conmovedora narración, escrita por HUGO DE AMERICA, el célebre novelista autor de "LA PRENCESA MENDIGA". Se publica un cuaderno semanal, de 16 grandes páginas, con magníficas cubiertas, al precio de VEINTE CENTIMOS. En cada cuaderno se inserta un cupón, cuya colección completa servirá para obtener gratuitamente unas lujosas tapas al final de la obra con que encuadernarla. La novela completa consta de cincuenta cuadernos.

Solicítala todas las semanas á correspondientes y bibliotecas de los ferrocarriles. LAS NOVELAS DEL CORAZON SON LAS NOVELAS DE TODAS LAS MUJERES.

MADERAS BESAYA

Carpintería mecánica, sistema moderno, en maderas de pino, castaño, roble y otras secas. BESAYA S. A. Santa Cruz de Iguña (Santander).

SASTREIA INOLESA

EDUARDO LINARES

Generos garantizados Maestro costador de primer orden

SANTANDER

Almacenes SAN JOSE

CAPITAS IMPERMEABLES, TODO COMA, IRKOMPIBLES, FARA NIÑOS. Precios excepcionales. Venta exclusiva.

COMPAGNIE

D'ASSURANCES

GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral é Hijo

FUNDADA EN 1819

Muelle, números 7 y 8.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

**Hoy empezará en Melilla la repatriación de tropas que había sido anunciada.**

**Ayer empezó con excelente resultado la nueva conversión de Tesoros.**

**El plazo que se fijó para esta operación no será prorrogado.**

### Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Todos los años, al llegar el Carnaval, le recibimos los periodistas con unas despectivas frases de descrédito, destacando su creciente chabacanería.

Desde que en Madrid se le recluyó en el paseo de Rosales, arrebatándole a la Castellana, se le ha querido destruir por asfixia, desapareciendo las carrozas artísticas, los coches engalanados, las comparsas y el derroche de confetti y serpentinas.

El Ayuntamiento de Madrid le mantiene en este proceso agónico, desamparando estas fiestas, que debían constituir en la capital de España un motivo de atracción artística, ó suprimirle radicalmente.

Tal como vive el Carnaval no divierte, y si á esto se añade una lluvia pertinaz, su fracaso ha sido definitivo este año.

En cambio, el baile celebrado esta noche en el Círculo de Bellas Artes ha estado animadísimo.

La Legación del Uruguay en esta corte comunicó esta noche que los aviadores uruguayos, que se hallan en Casablanca, reparada ya la avería en su aparato de telegrafía sin hilos, se proponen reanudar mañana su raid Itaka-América, saliendo para Canarias, desde donde emprenderán la travesía del Atlántico, siguiendo la ruta de los aeronautas del "Plus Ultra".

Se ha recibido esta noche un radiograma dando cuenta de haber llegado sin novedad á Santos el aviador De Pinedo.

Encontrándose esta tarde en el café Colonial el ex director de "Las Noticias", de Barcelona, y ex gobernador civil de Castellón y de Teruel, don Juan Barco, sufrió un desvanecimiento y cayó al suelo, sin sentido.

Varios amigos que con él se hallaban le recogieron y le trasladaron á la policlínica de la plaza Mayor, donde los facultativos diagnosticaron que padecía un derrame cerebral.

El paciente fué trasladado después al Hospital de la Princesa, donde ocupó una sala de pago.

En el día de hoy no se han recibido comisiones de los delegados españoles en París.

El general Gómez Jordana ha comunicado varias veces con el jefe del Gobierno, y según ha manifestado el propio general, esta semana se enviarán á París instrucciones concretas para la próxima entrevista, ya que no será una contestación por escrito, propiamente dicha, como se había supuesto.

El lunes, probablemente, regresará á Tetuán el general Sanjurjo.

Mañana no se celebrará Consejo de ministros, en atención á la festividad del día.

El jueves tendrá lugar la reunión ministerial extraordinaria para tratar de los problemas de Canarias, cuyo estudio fué á hacer el ministro de Gracia y Justicia con una Comisión interministerial, y el viernes tendrá lugar el Consejo ordinario.

El domingo por la noche saldrá para Sevilla el ministro del Trabajo, acompañado por don Luis Benjumea. En aquella capital andaluza se les mirará el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas.

El señor Aunós permanecerá en Sevilla tres días, el segundo de los cuales será obsequiado con un banquete y dará una conferencia en la Asociación general de empleados de escritorio.

Nos dijo esta noche el ministro de Hacienda que numerosas entidades le habían solicitado una prórroga en las operaciones de conversión de Tesoros que han empezado hoy.

Manifestó después el señor Calvo Sotelo que mañana será el último día de conversión, pues esta vez, por ser la operación de menor importancia y por haberse preparado con más tiempo, se hace simultáneamente en Canarias y en la península.

Comunican de Shanghai que el gobernador de dicha provincia, en unión del gobernador militar de Chang Tung, ha inspeccionado el nuevo centro de resistencia contra las fuerzas sudistas.

Al arregar á las tropas que guardan ese centro, ha dicho que en lo sucesivo todos los generales del Norte irán unidos y de común acuerdo contra las tropas de Cantón.

Como se sabe, el general Chang Ten Chang ha asumido la dirección de la lucha contra los sudistas. Dispone, al parecer, de más de 90.000 hombres, parte de los cuales se hallan ya en Chung Kiang.

En cuanto al deshecho ejército de Sun Chuang Tang, la oficialidad, á las órdenes de este general, trata de reorganizar las tropas para que puedan contribuir á la defensa de Shanghai, que es el lugar de la lucha decisiva del Sur contra el Norte, y en cuyas cercanías se librará la batalla suprema.

Ha fracasado la huelga general de

una hora que trataron de organizar los Sindicatos como protesta contra el desembarco de las tropas inglesas.

Las últimas noticias recibidas de Hanku dan cuenta de que la tranquilidad es absoluta.

La oficialidad del crucero español "Blas de Lezo" no ha desembarcado, comunicando el comandante del buque con el cónsul general de España.—Herrero.

### LLEGADA DEL "BLAS DE LEZO" A SHANGHAI

Madrid.—En el Ministerio de Marina se ha facilitado la noticia de la llegada del crucero "Blas de Lezo" á Shanghai, elogiándose la perfección de su marcha, ya que la Dirección de Campaña había señalado la fecha para la llegada en el mismo día en que lo ha efectuado el crucero.

### SEÑORAS

He recibido unos modelos de zapatos tan bonitos que no hay nadie que compita á buen gusto y economía.

QUINTANA, COMPANIA, 4. (Frente á la iglesia.)

### FIRMA DE GUERRA

En la Presidencia se ha facilitado hoy la siguiente lista de decretos firmados por el Rey, pertenecientes al Ministerio de la Guerra:

Indultando de la pena que les faltaba de cumplir á cinco reclusos condenados por el fuero de Guerra.

Concediendo la medalla del Mérito militar á doña Luisa de Orleans.

Idem la cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Ricardo Mitre y á don Salvador Belver.

Concediendo la cruz laureada de San Fernando al capitán de Infantería don Félix Augusto Gómez y al capitán, ya fallecido, don Sebastián Villa Osla.

Idem la cruz de María Cristina al capitán de la reserva don Tomás Rivero Aguado.

Concediendo la medalla del Mérito militar, con distintivo rojo, á un jefe y siete oficiales.

Idem id. id. de segunda clase al teniente coronel Mr. Robert de Dangelert, de la zona francesa.

Proponiendo al coronel de Caballería don Francisco Velarde para la inspección de la sexta zona pecuaria.

Idem al coronel de Artillería don Fernando Pérez de Ayala para el mando del 11 regimiento ligero.

Idem id. don José Muñoz para el mando del 10.º ligero.

Idem al coronel médico don Máximo Fernández Pérez para el mando de la primera Comandancia de Sanidad.

Idem á don Manuel Ruiz para el mando de la segunda.

Idem á don Wenceslao Gutiérrez para el mando de la tercera.

Idem al coronel de Ingenieros don Pedro Soler para el mando de la Comandancia de obras, reserva y parque regional de la primera región.

Idem á don Telesforo Martínez Romero para el mando de la segunda.

Idem á don Pompeyo Martínez Montorey para el mando de la tercera.

Idem á don Gregorio Francia para el mando de la cuarta.

Idem á don Mariano Piqueras para el mando de la quinta.

Idem á don Juan Lara Aldama para el mando de la sexta.

Idem á don Julio Solo Rioja para el mando de la séptima.

Idem á don Rafael Jerez Mesenat para Baleares.

Idem á don Martín Concha Garofarín para Canarias.

Idem á don Gerardo Salas para el mando del regimiento de radiotelegrafistas.

Idem á don Nicomedes Alcáide para la Comandancia de Obras y reserva de Mahón.

Nombrando al teniente coronel don José Claudio para la Comandancia de Obras, reserva y parque regional de la octava región.

Idem á don José Torres para Gran Canaria.

Designando á don Manuel Pérez de Castro para el mando de la brigada topográfica de Canarias.

Disponiendo que el coronel de Carabineros don Francisco Santolalla pase á desempeñar el mando de la octava Subintendencia.

Concediendo la cruz del Mérito Militar de primera clase al coronel de Caballería don Diego Eoelga y á tres jefes más.

Concediendo la misma cruz, de segunda clase, al comandante de Caballería don José Chacel y al teniente coronel don Ovidio Alvarez.

Proponiendo al coronel don Emilio Rodríguez Blanco para el mando del regimiento Cuenca.

Idem á don Antonio Castelo para el mando del regimiento Burgos.

Idem á don Ricardo Gira para el mando del regimiento Vizcaya.

Idem á don Aniceto García para el mando del regimiento Zamora.

Idem á don Julio López para el mando del regimiento Segovia.

Idem á don Antonio Bañolas para el mando del regimiento Orense.

### DESPECHANDO CON EL REY

A las siete y cuarto de la noche subió á Palacio, para despachar con el Rey, el ministro de Hacienda, quien permaneció en la cámara regia hasta las ocho.

A la salida dijo á los periodistas el señor Calvo Sotelo que, como mañana puede considerarse como día festivo, el Monarca le había llamado por teléfono para que fuese hoy á Palacio en vez de hacerlo mañana.

Añadió que don Alfonso había firmado varios decretos, de los cuales facilitaría una nota más tarde, en el Ministerio.

### F. Llerandi García

Especialista enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 á 1 y de 4 á 6. Calle del Peso, número 9.

Avisos: teléfonos 1803 y 3251.

### FIRMA DE HACIENDA

Esta noche se ha facilitado en el Ministerio de Hacienda la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

Aprobando el texto refundido de las disposiciones legislativas referentes al impuesto de derechos reales y transmisión de bienes sobre el caudal de relicto y sobre bienes personales jurídicos.

Autorizando la construcción de un edificio para Delegación de Hacienda en Avila.

Autorizando la reconstrucción de la Aduana de Málaga.

Declarando la exención de derechos de Timbre para la propaganda á favor de la Sociedad de atracción de foresteros de Barcelona y de los Sindicatos de iniciativas y Sociedades formadoras del turismo, siempre que lo soliciten.

Condonando al pueblo de Aldeanueva de Condal, provincia de Segovia, la cantidad pendiente de reembolso por el anticipo que se le hizo á consecuencia del incendio declarado en dicho pueblo el año 1919.

Nombrando subgobernador primero del Banco de España al marqués de Cabrera.

Nombrando, por traslación, jefe de Administración de tercera clase, con destino á la Caja general de depósitos, á don José Chaves.

Nombrando delegado especial de Hacienda de la provincia de Guipúzcoa á don Carlos Sidro Herrera, jefe de Negociado de primera y director de la Propiedad.

Nombrando administrador de Rentas públicas de Cáceres á don Luis Torres.

Nombrando delegado de Hacienda en Lugo á don Manuel Carames.

### FUMADORES: Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos, vacías, pues en cambio de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

### LAS ESCUELAS DE PREPARACION MILITAR

Se ha dispuesto que en la primera quincena de abril el capitán general informe al ministro de la Guerra acerca de los requisitos que han de reunir las escuelas particulares de preparación militar.

Respecto á las escuelas oficiales militares de la escala de reserva, se dispone que se supriman aquellas que, por el escaso número de alumnos que tuvieron en el año anterior, se haya demostrado que no deben continuar funcionando.

### PARA QUE OS DUREN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTIDOS EN LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS

El Consejo Supremo de Guerra y Marina continuó esta mañana el examen de recompensas militares, examinando expedientes de cinco tenientes coroneles, diez comandantes, 109 capitanes, 35 alféreces, cinco veterinarios, un capellán y dos sargentos.

### LA ESTANCIA DEL ALTO COMISARIO

El alto comisario en Marruecos, general Sanjurjo, permanecerá en Madrid, probablemente, hasta el lunes.

Durante su estancia en Madrid tratará con el Gobierno de la realización de obras públicas en Africa, entre ellas la construcción de carreteras en Tetuán.

### VENTA RETALES

Visite esta Casa y se aborrazá dinero. Compañía, 8, SEGUNDO PISO.

### EL CREDITO AGRICOLA

El Comité ejecutivo del servicio nacional del Crédito Agrícola ha decretado la permanencia de la concesión de dichos créditos, que antes se concedían sólo durante determinadas épocas.

La concesión de créditos se hace sobre trigos, arroz, maíz, etc.

### CONSTRUCCION DE UN GRUPO ESCOLAR

Se ha firmado una disposición de Instrucción pública referente á la construcción de un grupo escolar en Villagarcía.

### EL NOMBRAMIENTO DE RECTOR DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

El próximo miércoles firmará el Rey el correspondiente decreto nombrando rector de la Universidad Central, por dimisión del señor Rodríguez Carracedo.

### LA CONSOLIDACION DE TESOROS

El total de lo presentado á consolidación hoy ha llegado á 422,56 millones de pesetas.

En esta suma se incluye lo consolidado en Madrid, pero faltan datos de 24 sucursales, entre ellas Barcelona, Sevilla y San Sebastián.

En la corte, exclusivamente, se presentaron á consolidación 74,84 millones, de ellos 64 sin impuesto y 10 con él.

La cantidad de los reembolsos solicitados no llega á 400.000 pesetas, de las cuales corresponden á Madrid 38,5

En el Banco ha habido durante todo el día gran afluencia de público. Las ventanillas estuvieron abiertas hasta las nueve de la noche.

El ministro ha dispuesto que no haya prórroga del plazo fijado para las operaciones de conversión.

### FALLECIMIENTO DE UN ARISTOCRATA

Madrid.—Esta tarde ha fallecido en Madrid el conde de Torrejón. El finado era grande de España. Su muerte ha sido muy sentida.

### CINGO MUGHACHAS HERIDAS

Madrid.—Durante la celebración del Carnaval se hundió en el paseo de Robales una tapia en la cual se hallaban varias muchachas.

A consecuencia del hundimiento resultaron heridas cinco jóvenes.

### UNA ANCIANA HERIDA

Madrid.—En la calle del General Ricardo, número 57, vivían la anciana Patrocinio Vázquez, de sesenta y un años, y Juan Martínez, de cincuenta y ocho.

Esta mañana disputaron ambos, y Juan agredió con una navaja á Patrocinio, produciéndola graves heridas en el pecho.

### Vino PINEDO

Evita y cura la gripe, activando su convalecencia.

De venta en farmacias y droguerías.

### LA CONVERSION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

Madrid.—Esta mañana se abrieron en el Banco de España cinco ventanillas para realizar la operación de conversión ó reembolso de las obligaciones del Tesoro que se encuentran todavía en circulación.

La concurrencia fué muy numerosa, asistiendo muchos representantes de la Banca.

Las impresiones son muy favorables, pero no puede aventurarse cifra alguna.

La Caja general de depósitos llevó á la conversión ocho millones de pesetas, de los cuales dos corresponden á la Caja Postal de Ahorros.

### ANIS UDALLA COÑAC

### EL CARNAVAL EN MADRID

Madrid.—El segundo día de Carnaval en Madrid se ha visto más desanimado y deslucido que el primero, aun cuando éste también transcurrió en medio de la mayor desanimación.

### POR TOREAR A DOS MANOS

Valencia.—El gobernador civil ha impuesto una multa de 50 pesetas al peon Bombita IV, por torear á dos manos.

### EL TEMPORAL EN GALICIA

El Ferrol.—Reina en esta costa un furioso temporal. Varios buques se han visto obligados á entrar en el puerto de arribada forzosa.

De la Coruña comunican que reina un viento violentísimo. El huracán ha causado daños de importancia.

Los barcos pesqueros continúan sin salir á la mar.

### REGRESO DE TOREROS

Coruña.—En el expreso salieron para Madrid los diestros Valencia II y Emilio Méndez, con sus cuadrillas, que han llegado de Méjico.

### AUTOMOVIL DESPENADO

Valencia.—En un automóvil se dirigió una familia á visitar el monasterio de Cheste. A causa de un falso viraje, el automóvil se despenó por un terraplén de siete metros de altura.

Resultaron muertos el dueño del coche, Vicente Madrid, y Angel Madrid Vázquez. El niño Angel Madrid, de cinco meses, resultó grave, así como Luisa Sastré, esposa de Vicente Madrid.

Otro niño de cinco años y el chofer resultaron con lesiones menos graves.

### MEDICO AGREDIDO POR UN LOCO

Madrid.—El doctor Francisco Huertas, hijo del médico del mismo apellido, al practicar un reconocimiento á un loco recibió de improviso un fuerte puñetazo en un ojo, sufriendo una fuerte contusión.

El agredido fué asistido por sus compañeros, pasando después á su domicilio en estado satisfactorio.

### GRAVE SUCESO DEL QUE SE IGNORAN DETALLES

Villaviciosa de Odón.—En el puesto de la Guardia civil de Pesca de la Rana se ha suicidado el cabo que mandaba dicho puesto.

Se sabe que están heridos los dos guardias, uno de ellos gravísimo.

Se ignoran detalles de lo ocurrido.

### Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ, OIDOS 41 á 42, Sanatorio del doctor Madrazo. 42 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.º

### Los raids de aviación para la travesía del Atlántico.

### EL VIAJE DE PINEDO

Río Janeiro.—El aviador italiano De Pinedo ha llegado á San Paulo.

### LOS URUGUAYOS SE QUEJAN DE UN SABOTAJE

Casablanca.—El comandante Larre Borges anunció ayer que había terminado la reparación de la avería en el aparato de telegrafía sin hilos. Pero al efectuar nuevas pruebas, en la mañana de hoy, ha descubierto otros desperfectos en el aparato eléctrico de alta tensión de la estación de radio, y en el aparato, eléctrico también, para los vuelos nocturnos.

A su juicio, estas nuevas averías son consecuencia de las primeras, las cuales fueron reparadas, aunque no se conocían sus causas, y, sin duda, unas y otras son debidas á un acto de sabotaje,

lo que mañana tratará de averiguar con toda exactitud.

### LLEGADA DE PINEDO A SANTOS

Río Janeiro.—El aviador italiano De Pinedo, que pasó el día de ayer en Río Janeiro, ha reanudado hoy el vuelo para Santos, á donde llegó á las 13,15.

### UNA NOTA DE LA LEGACION URUGUAYA

París.—En la Legación del Uruguay se ha facilitado una nota oficiosa en la que se niega que los aviadores uruguayos hayan desistido de continuar el vuelo á través del Atlántico.

Causas ajenas á su voluntad les han obligado á aplazarle; pero le efectuarán desde la costa de Africa á la de América.

La expedición es de estudios, y el experimento se lleva á cabo por aviadores militares de un país serio, que en todo caso ha sabido guardar su decoro y el de su Ejército.

### GAGO COUTINO, CONTRA CUNHA

Lisboa.—Se elogia la actitud del aviador Gago Coutinho, que ha sido el primero en desmentir las afirmaciones de Cunha, y ha dicho que está dispuesto á probar su falsedad.

### DE MARRUECOS

### FIESTA BENEFICA

Tánger.—En la antigua residencia de Muley Hafid se ha celebrado un festival á beneficio de las familias indígenas pobres.

La fiesta fué organizada por todas las colonias europeas.

La recaudación ha sido importante, pero no llega á permitir atender á todas las familias indigentes, que son numerosas.

La fábrica de electricidad ha enviado un donativo de 4.000 pesetas.

### PREPARATIVOS PARA LA REPATRIACION DE FUERZAS

Melilla.—Se han concentrado en la plaza, para repatriarse, las compañías expedicionarias de San Marcial, Zaragoza, Almansa, Galicia, Zamora, Infante, Badajoz, Vergara, Guipúzcoa, San Quintín, Alava, Aragón y Gerona.

La repatriación comenzará mañana, empezándose por las fuerzas de Aragón, Gerona, Infante y Almansa.

La segunda expedición estará compuesta por las fuerzas de San Quintín, Vergara, Badajoz y Galicia; la tercera, por las de Zaragoza, Zamora y San Marcial, y la última, por las de Alava y Guipúzcoa.

### EN HONOR DE LOS TRIPULANTES DE LA "ATLANTIDA"

Melilla.—En la base aérea de Mar Chica se ha celebrado una comida íntima en honor de los aviadores de la escuadrilla "Atlántida".

Presidió el acto el general González Carrasco.

Al banquete asistieron también los mecánicos de los aparatos que componían la escuadrilla.

A los postres, se pronunciaron patrióticos brindis.

### La respuesta de los soviets á la nota inglesa es muy dura y ha provocado vivos comentarios.

### AGENCIA CLAUSURADA

Lisboa.—A requerimiento de la Dirección, ha sido clausurada la sucursal de la Agencia Havas.

### INGLATERRA NO PIENSA CONTESTAR A LA NOTA RUSA

Londres.—En la Cámara de los comunes fué interpelado el Gobierno acerca de la contestación de los Soviets á la nota enviada por el primer ministro británico.

El ministro de Negocios extranjeros dijo que no contestará al Gobierno ruso.

Mac Donald interpelló al ministro acerca de la propuesta de Coolidge para la celebración de una Conferencia para el desarme naval.

Chamberlain dió lectura á la respuesta dada por el Gobierno inglés á los Estados Unidos.

En el documento se dice que la Gran Bretaña acoge con simpatía y acepta la invitación de los Estados Unidos para discutir en Washington la limitación de los armamentos; pero que la situación geográfica de Inglaterra y la necesidad del aprovisionamiento y la alimentación del país y otras razones de la misma índole deben ser tenidas muy en cuenta.

El Gobierno acepta en principio la conferencia de Washington; pero hace observar que, habiéndose emprendido trabajos por la Comisión preparatoria del desarme en Ginebra, son convenientes algunas precisiones más concretas.

### LA ACTITUD DEL JAPON ANTE LA CONFERENCIA DEL DESARME

Tokio.—Contestando en la Dieta á la interpelación de un diputado, el ministro de Negocios ha manifestado que el Japón no piensa formar parte de una conferencia en que se trate del desarme naval en la que Francia é Italia no estén representadas.

### LA RESPUESTA DE LOS SOVIETS ES MUY ASPERA

Nauen.—El tono general de la respuesta de los Soviets á Inglaterra es muy áspero.

En el documento se dice que una vez más Inglaterra acusa á los Soviets, sin aducir pruebas concretas de su culpabilidad.

Después se enumera la serie de actos en que los políticos ingleses han expuesto su hostilidad hacia el Gobierno ruso.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', 'Tesoros', and 'CÉDULAS' with sub-columns for 'Dia 26' and 'Dia 28'.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Interior (partida)', 'Exterior', and 'Obligaciones' with sub-columns for 'Dia 26' and 'Dia 28'.

Leyendo la Prensa extranjera.

Los pescadores de Islandia van a salir. Saint-Malo.—En el muelle de Saint-Malo están amarradas, pintadas de nuevo, las noventa y tres embarcaciones que un día, dentro de poco, se irán a una lejana aventura hacia Terranova, sus brumas y sus hielos.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media, "Don Quixote el amargao"; a las diez y media, "A la sombra" y "Las mujeres de Lacuesta". GRAN CINEMA.—Hoy, martes, a las seis y cuarto, hasta las diez: "Campeón a la fuerza", cómica, en dos partes; "La barrera", extraordinaria producción de emocionante argumento, por Lionel Barrymore y Norman Kerry.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media, "Don Quixote el amargao"; a las diez y media, "A la sombra" y "Las mujeres de Lacuesta". GRAN CINEMA.—Hoy, martes, a las seis y cuarto, hasta las diez: "Campeón a la fuerza", cómica, en dos partes; "La barrera", extraordinaria producción de emocionante argumento, por Lionel Barrymore y Norman Kerry.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación:

"Peña Labra", en viaje de Hornillo a Port Tabot. "Peña Rocías", en Huelva. TRAFICO DEL PUERTO Buques entrados: "Everest", de Gijón, con carbón. "Cabo Cerezo", de Bilbao, con carga general.

DE BILBAO

Table with columns for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' with sub-columns for 'Dia 28'.

Cotización local.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES' with sub-columns for 'Dia 26' and 'Dia 28'.



Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4. FIDEL ALVARES QUIJANO PRACTICANTE 15 años de práctica. Especialidad en masaje facial.—Juan de Alvar, 3 (interior).

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

HOMBRES Si queréis preservaros de enfermedades secretas, usad "Pasta Cupido". Venta, farmacias.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Rifones a la Turvigot.

Violento discurso anglófobo de un economista moscovita. París.—Poco después del envío al Gobierno de los Soviets de una advertencia por sir Austen Chamberlain, el Comité central ejecutivo de todas las Repúblicas soviéticas, que tienen su domicilio actual en Moscú, se reunió en sesión plenaria para discutir la cuestión de las relaciones anglo-rusas.

En la reunión soviética aludida se pronunciaron varios discursos por los representantes de las Repúblicas rusa, ucraniana y georgiana, y fue Litvinoff el que reemplazó a Tchitcherine en los debates, haciendo la apología del Gobierno soviético. Pero el discurso más interesante que señala el correspondiente de "Times" es el de Larine, que es un economista muy conocido en Moscú.

MARITIMAS

LOS INSCRIPTOS DE MARI-NERIA. El pasado domingo se recibió en la Comandancia de Marina un telegrama comunicando que el sorteo de los inscriptos del actual reemplazo ha correspondido al día 8 de junio. Tiene, por tanto, el número 1, Rufino López Abad, y el 508, Santiago Lazo Mantecón.

BANCO MERCANTIL CAJA DE AHORROS

Habiéndose extraviado la libreta expedida por esta Caja con el número 24.445, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del Reglamento de la misma, se anuncia al público que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente.

HOTEL - RESTAURANT VIUDA MAROÑO

SERVICIO POR CUBIERTOS Plato del día: Pie de cerdo a la Portuguesa.

Bar BILBAO

Gran Casa de comidas y de viajeros. INOCENCIO GUTIERREZ Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 1954. Plato del día: Granadinas de ternera Parmantier.

SUBASTA

El viernes, día 4 del próximo marzo, y a las diez de su mañana, se venderá, en pública subasta voluntaria, por acuerdo del Consejo de familia del menor don Antonio Trueta Gómez de la Bárcena, una finca a prado, de sesenta carros de cabida, cerrada sobre sí, radicada en el pueblo de Entrambasaguas, sitio de Santa Ana, en el tipo de veinte mil pesetas.

MARITIMAS

EL "ESPAGNE" A las ocho de la mañana del domingo atracó a los muelles 1 y 2 el confortable paquebot francés "Espagne", que trajo numerosos pasajeros, correspondencia y carga procedentes de Veracruz y Habana. Siguió viaje, a las seis y media de la tarde, con dirección a Saint Nazaire.

HOTEL - RESTAURANT VIUDA MAROÑO

SERVICIO POR CUBIERTOS Plato del día: Pie de cerdo a la Portuguesa.

Bar BILBAO

Gran Casa de comidas y de viajeros. INOCENCIO GUTIERREZ Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 1954. Plato del día: Granadinas de ternera Parmantier.

SUBASTA

El viernes, día 4 del próximo marzo, y a las diez de su mañana, se venderá, en pública subasta voluntaria, por acuerdo del Consejo de familia del menor don Antonio Trueta Gómez de la Bárcena, una finca a prado, de sesenta carros de cabida, cerrada sobre sí, radicada en el pueblo de Entrambasaguas, sitio de Santa Ana, en el tipo de veinte mil pesetas.

"Vapores Costeros", S. A., BILBAO

SERVICIO DE CABOTAJE El martes, 1 de marzo, el vapor ANGELES, para Avilés, Tapia y Foz. El miércoles, 2, el MARTA JUNQUERA para Bilbao, San Sebastián y Pasajes. Y el TONIN, para Gijón. Admiten carga TREVILLA Y GARCIA, Agentes. Calderón, 17, 1.—Teléfono 1862.

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander.

Desde el día de hoy se pagará en las oficinas de la Sociedad un dividendo de 750 pesetas por acción, a cuenta de los beneficios del año de 1926, contra cupón número 78.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857. y Caja de Ahorros establecido en 1881. Capital 20.000.000 Pesetas. Desembolsado 2.500.000 Pesetas. Reservas 5.500.000 Pesetas. SOCURSALES Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Laredo, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, San Juan de Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA Torrelavega con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y de diciembre de cada año. DEPOSITOS DE VALORES, sujetos a devolución sin previo aviso y a compensación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

NINGUNA lámpara se puede comparar en calidad ni economía a la marca "Philips". Aparatos de luz modernos y económicos. Viuda de García, San Francisco, 15; teléfono 2121. NO SEA uno de tantos; distíngase aprendiendo el inglés, idioma universal, en discos para el gramófono. Viuda de García, óptico. AVISO.—Martidial no tiene agentes ni sucursal. Todos sus negocios los hace en San José, 17, sin intermediarios. MAQUINAS de coser, gramófonos, etc., arregla "Martidial", y garantiza los trabajos. San José, 17. T. S. M.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme surtido. Idem en "Pathébaby", Agencia "Autos Benjamín", Martillo, 6, Santander. PROPIETARIOS.—La Sección Administrativa de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas. COLEGIO DE BELEN, para párvulos, sistema novísimo. Directora, señora de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero. LENTFES, gafas, gemelos teatro, material radio, Félix Ortega, Burgos, 1. MAQUINA de escribir "Underwood", portátil, último modelo, nueva, se vende en esta Administración. SE VENDE un camión en perfecto estado, a prueba, para carga, de tres a cuatro toneladas. Razón: Juan Tai-bo, Ribera de Deusto, número 3, Bilbao.

OCASION.—Se vende hermosa posesión, compuesta de casa, estable de dos cuadras, hórreo, con sesenta días de buques a prado labor, pomarada y frutales, inmediata carretera, en sitio accesible a los substanciosos pastos de Sueve, en inmejorable situación e inmediata al mar. Para informes: Rodolfo Manjón (Asturias), Caravia. HEMORROIDES.—Enfermedades estomago, cura radical, sin operación. Doctor Pérez Ortiz (de las clínicas alemanas), Bol, 1, Torrelavega. VENDE incubadora, con secadera, para 140 huevos; Madre artificial, opsonera, cecadora y otros accesorios. Canalejas, 20; teléfono 1764. LOCALES amplios, próximos a estaciones, se alquilan. Informarán, Calzadas Altas, 5, de dos a tres. SE ALQUILA, en sitio céntrico, primer piso amueblado y habitaciones para oficinas. Informar, San José, 16, segundo centro. VENDO dos casitas de bodega y piso, en siete y seis mil pesetas cada casa. Otra casa de dos bodegas y dos pisos, en 22.000, y otra de tres bodegas y tres pisos, en 15.000. Sitio céntrico. Informes: Calderón, 25, primero, de 1 1/2 a 3, todos los días. OCASION.—Se vende un manubrio casi nuevo, muy barato. Darán razón: don Félix García, almacén de vinos, Isabel la Católica, 3. SE VENDE radio seis lámparas, recepción estaciones europeas. Informarán, en Santoña, calle Alfonso XII, número 5.

HUEVOS para incubar, razas Rhode Island roja, Leghorn blanca, Orpington negra y Castellana negra, a 8 y 10 pesetas docena. De patos Corredores Indios, 12 pesetas docena. Para consumo, muy recomendables por proceder de gallinas separadas de gallos, a precios de mercado. Enrique del Río, Granja "Vistamar", paseo de Canalejas. SE VENDE, en Cabezón de la Sal, una casa de un piso y planta baja, propia para industria, y una finca de labranza, cerrada, a docecientos metros del ferrocarril. Para informes: José Vega, en dicha villa, ó Anselmo del Hoyo, en Reinosa. CABEZON DE LA SAL.—Véndense cien ovejales, de primera, con sus crías. Informes, Salvador González. POR AUENTARSE de Santoña, se venden dos magníficos lotes de pallas, en pueta, cuidadosamente seleccionadas, de las razas Rhode Island roja y Leghorn blanca. Señor Arredondo, Alonso Martínez, 42, Burgos. TRASPASO café-bar, en Barreda, por no poder atender su dueño, próximo a Solvay; sitio céntrico. Informes, Manuel Alvarez. SE VENDE casa planta baja y piso, con huerta, cuadra y pajar. Informes: Rafaela Herrera, Los Corrales de Buelna. LA MAS BARATA, Pés, 46 Loza, porcelana y cristal. Artículos para regalos. Todo a precios sin competencia. Vajillas porcelana (China), a 150 pesetas.

TRASPASO tienda mercería y tejidos, con vivienda, facilidad pago, por no poder atender su dueño. Informarán en esta Admón. CORTE Y CONFECCION, por profesora titulada; el mejor sistema conocido. Estudio figurines. Diez y veinte pesetas mes. Concordia, 24, 1. VENDESE máquina de cine, con todos los accesorios. Amiana, Sala Narbón. HUESPEDES, desde 4 pesetas, pensión completa, se desean. Informarán, en la Farmacia Americana, Alameda Primera, número 6. APARATO de limpieza, marca "Electro-Lux", seminuevo, se vende barato. Doctor Madrid, 6, panadería. SE VENDE chafet, muy céntrico, rocién construido, con cuarto de baño y jardín. Informará esta Admón. SE DESEA dos ó tres huéspedes fijos, sitio céntrico. Informarán, esta Admón. ALMACEN en la calle de Cervantes, número 13, se vende. Informarán, Santa Clara, 9, primero derecha. OCASION VERDAD.—Magnífica máquina de coser, "Singer", bobina central, seminueva, 200 pesetas. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3. VENDO, en Puente-Arce (Oruña), casa labranza, nueva, capaz para dieciséis vacas; con ó sin terranos, y en Corliquera y Cudón dos, con 335 y 196 carros terreno, y cantera entada, Suances. Informes: Reina Victoria, "Villa Milagros".

PERSONA formal, con garantías, se ofrece socio industrial, cobrador, guarda, ordenanza, basculero ó encargado de almacén. Informarán, Moret, 13, primero. INGLÉS rapidísimo, profesora natal. Lecciones a domicilio. Becado, 3, tercero. OCASION.—Se venden, baráttimos, dos pisos soleados, esquina a dos calles, céntricos; otros a 3.600 y 5.000 pesetas. Informes: San Celedonio, 12, segundo, de una a tres. SE ARRIENDA el molino de Bóo, en Santoña. Dirigirse a don Francisco Serrano. SE OFRECE mujer para limpieza de casa, oficina ó portería. Informarán, Río de la Pila, 19, tienda. SE ALQUILAN habitaciones para dormir, precios económicos; sitio céntrico. Informarán en esta Admón. CEDO dos gabinetes, con muebles ó sin ellos; camas a peseta. Informarán, esta Administración. PARA NIÑOS: regalo un "Autos-Rapid", por sorteo con la lotería nacional del día 12 de mayo 1927, en la forma de costumbre, G. Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 5, Santander. "BAR BILBAO"—Vermouth "Zinzano", manzanilla especial, tapas de cocina variadas. COMPRO máquina "Singer" moderna y en buen estado. Cuesta de la Atalaya, número 2, huervería.

SE VENDE un juego de dormitorio y un diván. Calle Perineros, Villa Marta. SE DESEA uno ó dos huéspedes fijos, en familia, casa particular. Informarán, Enseñanza, 12, primero izquierda. ¡ATENCIÓN!—Mudanzas, transportes, fuera ó dentro de la población, precios económicos. Garantizamos robustez. Avisos: teléfono 1873. ALQUILO, Cisneros, 11, piso bien soleado, con cuarto de baño ó instalación de luz. Informar en la portería. SAISTRA hace y vuelve toda clase de prendas; hechuras a precios económicos. Ruamayor, 21, cuarto izquierda. SE ALQUILA en Canalejas, "Villa Chelo", un piso, con jardín; precio módico. Informarán, Cisneros, 4, 2. SE OFRECE ama de cría, joven, soltera, leche fresca, para dentro ó fuera población. Informes: Ruamayor, 3, quinto derecha. EN LA BARBERIA de Ramón García, Santa Clara, 4, se necesita un medio oficial adelantado. TRASPASO café-bar, con vivienda y muebles. Gasto diario, agua, luz, contribución, renta, 650 pesetas. Bien situado. Informar, Alsedo Bistutamanle, 6 (fábrica tejía). VEN D O caja registradora, buen uso. Informes: Alonso Gallón, 9, 2. D. Vázquez.

### PIDA LOS NUEVOS CUELLOS



**SEMI-FLOJO** **SUAVE-FLEXIBLE**  
**CORRE FACILMENTE LA CORBATA**  
**NO ENCOGEN NI ARRUGAN** Exija la marca en cada  
**TIENEN ADAPTADO** cuello y llevará siempre **AGRADABLE**  
**PARA** un cuello suave.  
**CÓMODO** Los de mayor duración por  
 tener entretelas especiales.

<b>CALIDADES 1927</b>	FLEX	1,50 ptas.
	ALBERT U. A.	2,00 —
	ALBERT C. C.	2,50 —

Fabricados por MANUFACTURAS MARFULL, Barcelona.

### AUTOMOVILES OCASION

Un STUTZ (torpedo), cinco plazas... 8.500 pesetas.  
 Un PREMIER — siete — 8.000 —  
 Un OVERLAND — dos — 2.500 —  
 Un ESSEX — cinco — 6.000 —  
 Un HUDSON (Limousine), siete — 8.000 —  
 Un CHARRON — siete — 8.000 —  
 Un DELAGE (conduccion interior) cinco — 3.500 —

Todos en perfecto estado de marcha a toda prueba.  
 Informarán SALON-EXPOSICION de Manuel Castellanos  
 PASEO DE PEREDA, 21

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



### ANTONIO FERNANDEZ & COMP

Importadores de azúcares, cacao, café, canelas  
**SANTANDER**  
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches  
 de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100  
 gramos, todo precintado.

### UNA SOLUCION INMEDIATA!

Para todos vuestros problemas financieros y compromisos, la encontraréis en los

### PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Dirigiros á  
**D. Cayo Pombo Quintanal**  
 ABOGADO  
 Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España  
 Plaza Vieja, 4.—Teléfono 2466

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

REMINGTON 5. (para oficina), REMINGTON PORTABLE  
 y VOST y usadas de todas marcas.  
 TALLER DE REPARACIONES  
**CASA YOST.—Gran Vía, núm. 8.—BILBAO**  
 Agencia en Santander:  
**LA IDEAL.—San Francisco, núm. 31.—Teléf. 2102**



**BING :: Ptas. 175**  
**LA MEJOR MAQUINA**  
 para que sus hijos aprendan la mecanografía  
 AGENCIA DE VENTAS:  
**VIUDA DE J. GARCIA (Optico)**  
 SAN FRANCISCO, 15.—SANTANDER

### LIQUIDO INFINIDAD DE ARTICULOS DE OCASION

Gran surtido en juguetes, desde 0,10 pesetas.—Llaveros  
 americanos á 0,35; docena, 3 pesetas.—Lapiceros tinta y  
 grafito á 0,15; docena, 1,75.—Guantes de señora y caballero,  
 desde 1,50 el par.—Relojes despertadores, desde 7,50 pesetas.  
 Plumas stilográficas, desde 4,75 pesetas.—Máquinas  
 de coser «Singer», seminuevas, desde 100 pesetas.—Gramó-  
 fonos y bicicletas, desde 75 pesetas.

### AL TODO DE OCASION

UNICA Y LEGAL CASA QUE COMPRO, VENDE, CAMBIA Y ALQUILA TODA CLASE  
 DE ARTICULOS PAGANDO TODO SU VALOR  
 Reforma de chapas y composuras de relojes y gramófonos, garantizados.  
 VISITAD ESTA CASA, TABLEROS, 3; LOTERIA 13

LA  
**TOS**  
 Cualquiera que sea su origen  
 SE ALIVIA SIEMPRE INSTANTANEAMENTE  
 con el empleo de las  
**PASTILLES VALDA**  
 ANTISÉPTICAS  
 PRODUCTO INCOMPARABLE  
 CONTRA  
 ENFRIAMIENTOS, DOLORES de la GARGANTA,  
 LARINGITIS reciente o inveterada,  
 BRONQUITIS agudas o crónicas, GRIPPE,  
 INFLUENCIA, ASMA, ENFISEMA, etc. etc.

FIJAOS BIEN  
**PEDID, EXIGID**  
 EN TODAS LAS FARMACIAS  
 al precio de 1.75 pesetas  
 la CAJA de las VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
 llevando el nombre  
**VALDA**

Fórmula:  
 Mentol 0.002  
 Eucalyptol 0.0005  
 Anacar-Gombe

RESFRIADOS, TOS,  
 CATARROS, ASMA,  
 BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

### PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACION  
 Antiséptica y Balsámica del Eucalyptol  
 Sávia de Pino y Bálsamo de Tolid, al disolverse  
 en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

CONVALENCIA,  
 DEBILIDAD

### ANEMIA

VINO y JARABE  
**Deschiens a la Hemoglobina**

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior  
 a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

EL JARABE Y  
 LA PASTA DE  
**SAVIA DE PINO MARITIMO**  
 DE LAGASSE

Combaten victoriosamente  
 Resfriados, Influenza  
 Tos, Gripe, Bronquitis  
 Dolores de Garganta  
 Ronqueras

En todas las Farmacias

**José de la Lastra**  
 Talleres de carpintería, marroquinero,  
 talla y escultura. Trabajos de todas  
 clases para comentarlos.  
 Perines, número 11, Santander.

**AVISO AL PUBLICO**  
 Muebles nuevos. Casa Martínez.  
 Más barato, mejor. Para ori-  
 tar dudas, consulten precios.  
 Juan de Herrera, 2.

**Adella Pila**  
 Profesora en partos y masajes.  
 Consulta de 11 á 1.  
 Concordia, 7 triplicado.  
 Teléfono 3144

**ESPERANZA GÓMEZ**  
 Profesora en partos. Hospedaje  
 de embarazadas. Casita  
 de la Santa Clara, 7, 4.  
 SANTANDER

**MEDALLAS DE ORO**  
 tiene concedidas el PREPARADO RAMOS, por el excelente  
 resultado en la conservación de huevos. Un kilo,  
 para 2.000, siete pesetas Juan  
 Ramos, Logroño.

**EL DILUVIO**  
 Cerveza, frente á  
 la Plaza Nueva.  
 Cerveza blanca legítima de la Habana.  
 Manzanilla de M. Argüeso, etc.

**CHACINEROS!**  
 Se alquila, en Torrelavega,  
 un cebadero, en inmejorables  
 condiciones, para cuatro-  
 cientos cerdos, con su  
 instalación de agua en cada  
 bebedero; hermosos corrales.  
 Facilidades de luz eléctrica y  
 de teléfono. En sitio céntri-  
 co, y autorizado en regla su  
 instalación. Para informes, en  
 esta Administración.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

En todas las Farmacias

**BICICLETAS de más garantía**

**OLYMPIQUE**

Ganadora del campeonato mundial en 1924, 25 y 26

EN LOS JUEGOS OLIMPICOS SEIS DIAS DE NEW YORK DE BERLIN DE MILAN DE PARIS

AGENTE GENERAL  
**GARCIA P. Herrera, 7, TORRELAVEGA**

Bicicletas de otras marcas.

### BOVRIL

Fuente exuberante de energía

Agentes-importadores para España, excepto Cataluña:  
**A. CONRAD y Cia, S. en C.,**  
 Apartado No. 12, BILBAO.

### FERIA DE PARÍS

CENTRO MUNDIAL DE LOS NEGOCIOS  
 14-29 DE MAYO 1927

**¿QUÉ ES EL ESMALTADO A LA CELULOSA?**  
 El esmaltado a la celulosa es el método de terminado americano más moderno

**PARA VUESTRO AUTOMOVIL**  
 cuyo brillo se mejora con el uso, bastando, para descubrirle de nuevo, frotarle con un trapo, sin peligro de rayarle.

Aplicación en los talleres de carrocerías de

**LUIS GURIDI.** Avenida de Alonso Guillón, letra P.

Papel de embalaje, se vende.

### Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el  
**CALLICIDA ABRAS XIFRA**  
 á la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche  
 con frasco, pincel e instrucciones, á dos pesetas, Argensola, 10, farmacia.  
 Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida.  
 Fídense siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **ABRAS XIFRA**.  
 Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

*Para quedar satisfechos  
 montad Neumáticos  
 Dunlop*



MADRID  
 Claudio Coello, 106

BARCELONA  
 Buenos Aires, 18

**¡SABAÑONES!**  
 Curación maravillosa, estén o no ulcerados. Compre usted un frasco de  
**BALSAMO TROPICAL**  
 del Dr. Cuenda  
 y se verá libre de esta dolencia! Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio en toda España, 1,20 pesetas.  
 En Santander: Droguería de E. Pérez del Molino y farmacias.

Para comer bien y barato en  
**LA NUEVA SUIA**  
 PLAZA DE LA LIBERTAD  
 Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

### Fábrica de FIELTROS

en diversidad de espesores, coloridos y dibujos estampados. Pascual Barrachina. - ALCOY

### Compañía Trasatlántica Española



VAPORES CORREOS. Línea á Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias.  
 Vapor "ALFONSO XIII", el 3 de marzo.  
 "CRISTOBAL COLON", el 23 de marzo.  
 "ALFONSO XIII", el 14 de abril.  
 "CRISTOBAL COLON", el 6 de mayo.  
 "ALFONSO XIII", el 28 de mayo.  
 "CRISTOBAL COLON", el 19 de junio.  
 "ALFONSO XIII", el 17 de julio.  
 "CRISTOBAL COLON", el 8 de agosto.  
 "ALFONSO XIII", el 30 de agosto.  
 "CRISTOBAL COLON", el 21 de septiembre.  
 "ALFONSO XIII", el 13 de octubre.  
 "CRISTOBAL COLON", el 4 de noviembre.  
 "ALFONSO XIII", el 26 de noviembre.  
 "CRISTOBAL COLON", el 18 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA y VERACRUZ.  
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA  
 Para Habana, Ptas. 585, más 16,65 de impuestos, total 601,65  
 Para Veracruz, — 585, más 9,90 — 601,65

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus agentes en Santander, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica, GELPEREZ.

### COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

**PARA HABANA**

1927.— 6 MARZO,	vapor <b>ORTEGA</b>
20 MARZO,	— <b>ORITA</b>
10 ABRIL,	— <b>ORDUÑA</b>

siguiendo vía CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA  
 Precio en 3.ª clase con destino á HABANA (incluido impuestos)  
**PESETAS 541'65**

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse á sus agentes en Santander

**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3441.  
 Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

Lavando sus medias con jabón **KOPOS** no bajarán de color, por muy delicado que éste sea, conservándose siempre nuevas, como recién compradas, por muchas veces que se laven.

Como propaganda **REGALAMOS** con cada par de medias de seda una cajita de **KOPOS**.

Surtido completo en colores de novedad en medias de hilo y seda.  
 Preciosos modelos en calcetines de hilo para caballero, á 4 ptas. el par.

**MANUEL LAINZ** San Francisco, 17.